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Százezer forintos alapítvány.
Dr. Schlauch Lörincz bibornok-püs- 

pök aranymiséjét fejedelmi alapítvánnyal 
Örökítette meg a mai napon: egyházi és 
iskolai czélokra, egyházmegyéje papjai és 
tanítói segélyezésére, templomok és isko­
lák építésére százezer forintos alapit- 
ványt tett ma le káptalana kezeibe. Isten 
áldja meg érte a nemeslelkü egyházfeje­
delmet!

A jó cselekedet igazi jutalmát csak 
Isten adhatja meg, aki a szenvedőnek 
nyújtott pohár vizet sem hagyja jutalma­
zás nélkül. Az emberi dicséretek, bármily 
áradozók legyenek is, inkább kisebbítik 
a jó tett érdemét. Aki ily nagy áldozatot 
tud hozni, az különben is felette áll a 
konvenczionális dicséreteknek. Nem akar­
juk azért ezzel sérteni a bőkezű főpász­
tor nemes lelkét, hanem csak azt mond­
juk, amivel a szegény fizeti ki jóltevöjét: 
Isten fizesse meg!

A hála azonban keresztény erény és 
kötelesség. A jótéteményt elismerni s azért 
hálás szívvel köszönetét mondani, — ez 
a legkisebb, amit várni és követelni lehet 
attól, aki valami jótéteményben részesült.

A nagyváradi egyházmegye számtalan 
erűmen van kötelezve hálára bibornok- 
püspöke iránt. Ez az évtized, amióta 
Schlauch bibornok ül a Vitéz Jánosok, 
Lajcsákok és Szaniszlók örökében, ez az 
évtized a fényes múlttal biró egyházmegye 
történetének legfényesebb lapjaira van 
íelirva. Nemcsak az a fény, mit a bíbor 
dísze vet az egyházmegyére, nemcsak 
azok a ragyogó személyi tulajdonságok 
és tehetségek, melyek főpásztorunk nevét 
ismertté és tiszteltté tették ország-világ 
szerte, — nemcsak ezek teszik fényessé 
az ő váradi püspökségének éveit, hanem 
fényessé teszik azt azok az alkotások, 
melyek nevéhez fűződnek, melyek az ő 
jótékonyságának és bőkezűségének köszö­
nik létüket vagy gyarapodásukat. Templo­
mok és iskolák építéséről, lelkészségek 
felállításáról, kulturális, nevelő és jóté­
konysági intézetek létesítéséről és gyara­
pításáról szól annak a tíz esztendőnek 
története, amit itt közöttünk töltött. A 
Lajcsákok és Szaniszlók korszakának is­
métlődése ez.

Nincs még hat esztendeje, hogy a 
bibornok-püspök Ö Eminencziája ugyan­
csak ilyen fejedelmi alapítványt tett egy­
házmegyéje számára. Most, közelgő arany­

miséje alkalmából ismét azokról emléke­
zett meg első sorban, akik hozzá legkö­
zelebb állanak; egyházmegyéjéről s an­
nak szükségleteiről, hogy nagy kulturális 
missióját sikerrel teljesíthesse ez az egy­
házmegye.

Szent László egyházmegyéjének min­
denkor kiváló erénye volt a háladatosság 
jóltevői iránt. A Vitéz Jánosok, Benko- 
vichok, Patachichok, Miklóssyak, Lajcsá­
kok, Alapyak, Salamonok, Hoványiak, 
Szaniszlók és Nogállok nevét el nem 
múló tisztelettel és hálával környezi.

Schlauch Lörincz bibornok-püspök iráat 
való hódolatuk, tiszteletük, hálájuk és 
ragaszkodásuk jelét számtalanszor kimu­
tatták már az egyházmegye hívei és pap­
jai. Most, hogy aranymiséje alkalmából 
Isten után — kinek dicsőségére a szom­
széd Püspökiben fényes templomot emelt, 
— róluk emlékezik meg először a jóté- 
konylelkü főpap, újabb jogczimet szerzett 
magának ezek hálájára és szerete?““ ' 
Nem is fogunk sokáig késni ennek impo­
záns nyilvánításával.

Isten áldja a Jézus Szive szerinti fő­
pásztort !

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZAJA.

A kis prókátor.
Irta; KINCS ISTVÁN.

Hatodik gimnazista koromban levelet kap­
jam hazulról, melyben arról értesítettek, hogy 
őarka Mari férjhez megy s engem is szívesen 
latna a lakodalmán. Annak okáért kérnek ha 
vajami utón módját keríthetném, hát csak 
származzam haza farsang harmadik vasár­
napjára.

Nekem se kellett több.
A levél elolvasására önkénytelen megdob­

ni a szivein. Mert tetszik tudni, Zarka Mari 
s olatarsam volt: egy osztályban jártunk, rai- 

Szöllősy János tanított minket a sila- 
v/ít ,nemes mesterségére. Szépséges leányzó 
J nia>r akkor is; a szépségén taláncsak jó- 
rJ.a külömb. Sokszor kaptam volna ve- 
m ,j ’,l ß nen! tanúskodik az ártatlanságom 
„l. e ’ I)ed‘g sokszor hazudott, hazudni kellett 
hinni Ina8atn is alig akartam él­
nünk ansag°,nat- De a mi öreg meste- 
én a i‘ar,,a Marinak mind» n szavát elhitte s 
met kaptam dohából rendesen kegyel- 
ko^’ ?at esztendeje, hogy alig találkoz­
om u Ve e s Inos)- is mennyit gondol 
ha ii.s,°^ne mennék a lakodalmára! megyek

Sn‘S esktiszik ellenem.
dezte mit lto?lam a direktor úrhoz. Megkér- 
hogy a t frok 8 én egy szuszra levágtam,

i meinTöm^11^ megL *

Ha nem hazudom, dehogy kerülök a Zarka 
Mari lakodalmára. Hanem igy a mi direktorunk 
szépen eleresztett, az Isten is megáldja a maga 
nyugvó porában. Eddig t. i. már berukkolt a 
mennyei regimentbe.

Én pedig vőfély voltam Zarka Mari lako­
dalmán. Megtánczoltattam a menyasszonyt, 
mulattam kivilágos kivirattig s azután derűs 
boldogságot kívánva a házaspárnak ismét visz- 
zsamentem a latin és görög auktorok mellé 
csiszolni azt a bolondságokon járó eszemet.

Mennyire vált be az én jó kívánságom 
az uj házaspárnál, azt nem tudom, de mikor 
vakáczióra hazavergődtem, akkor édes anyám 
azzal a hírrel fogadott:

— Zarka Mari minduntalan veszekedik az 
urával: eredj békits ki őket.

— Én békitsem ki őket? — kérdém ál- 
mélkodva.

— No persze, hogy te. Minket egy-ket­
tőre letorkol, hanem a te szavadra, arra, tu­
dom ád még valamit.

-— Aztán mi baja Marinak? Nem szereti 
talán az urát? — tudakoltam feszült kíván­
csisággal.

— Bolond beszéd, — rontott nekem édes 
anyám, — hát hogy ne szerelné, ha egyszer 
az ő hites ura! Más egészen más, ha jól tu­
dom, gverek van a dologban. Hanem hát mit 
firtatsz itt engemet? Eredj el hozzájuk, majd 
megtudod a többit.

Az én eszemet csak az ragadta meg, 
hogy gyerek van a dologban. Az áldóját is! 
no persze hogy akkor veszekednek. Az volna 
a legnagyobb csoda, ha nem veszekednének. 
A milyen katonás teremtésnek Zarka Marit

Lapunk mai száma 16 oldal. 

ismertein, az szentül kikaparja szegény urá­
nak mindakét szemét, ha gyerek história sül 
ki rája. Nekem hát czifra ügyben kell bírás­
kodnom.

Elmentem s azt gondoltam kihallgatom 
először a feleket. Maritól kérdeztem meg elő­
ször :

— No hát kis menyecske, hadd haljam 
csak, mi bajod neked örökéltig az uraddal ?

— Nem lehet kiváltani az áldatlannal pa­
naszkodott Mari.

— Neked persze ki lehet vallani — kont­
rázott az ura nyomban — valóságos paradi­
csomi boldogság az én életem melletted.

— Mér vettél el. Muszáj volt belém bot- 
lanod ?

-— Három öreg misét szolgáltatnék ha 
nem úgy történt volna. Elhidd, Mari, tiszta 
szivem szerint beszélek. Hanem azért a fejed 
tetejére álhatsz, mégis csak fiskális lesz abból 
a gyerekből.

— Eleven kéneső, nem fiskális lesz belőle. 
Megmutatom, csak azért is megmutattam én, 
hogy nekem is lesz abba beleszólásom.

— Lesz, lesz, hát hogy ne lenne. Szépen 
megneveled, megtanítod imádkozni, sütsz neki 
pogácsát, én meg majd utána visszem a vá­
rosba a fiatal fiskális urnák.

— Soha! — kiáltott föl Mari mérgesen, 
— embernyuzónak nem nevelem a gyereke­
met: inkább kitekerem mindjárt a nyakát.

Én csak hallgattam a házastársak felese­
lését, hanem kiokosodni nem tudtam belőle 
Hogy gyerek felett veszekednek, az szent igaz, 
hanem az egésznek mégis egészen más for­
mája volt, mintha annak a gyereknek az eg-
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csak a diákoknak, hanem a honatyáknak is. Igaz, 
hogy az utolsó három hét alatt alig tartottak 
összesen hat ülést, az is csak amolyan formá­
lis ülés volt, amelyen harmadik olvasásban el­
fogadták a már megszavazott viczinálisokat és 
megállapították a legközelebbi ülés napirendjét, 
_  az is igaz, hogy ezekre a formális ülésekre 
alig tudtak összeverődni annyian, hogy határo­
zatképesek legyenek, tegnap az összeférhetet­
lenségi törvény revideálására kiküldött bizottság 
tagjainak megválasztásakor 329-en hiányozlak. 
Dej ezután legalább ápril 28-ikáig éppen semmi 
dolgok sem lesz. Pedig a lefolyt félév alatt 
sem végzett a parlament egyebet a költségve­
tésnél.

Pedig ország-világ tudja, hogy fogadkoztak, 
hogy verték a mellüket a kormánypárton, mi­
kor a nemzetipárt a passivitást bejelentette. 
Roppant nagy volt a munkakedv abban a te­
hetetlen és telhetetlen kolossusban s most ki­
tűnik, hogy képmutatás volt az egész lárma. 
Nem volt obstrukczió, nem volt opponálás, 
soha ilyen alkalom a dolgozásra nem kínálko­
zott és az eredmény mégis az, hogy csak a 
költségvetés letárgyalásával vannak készen 
honatyáink husvétra. Persze BánlTy a legfon­
tosabb tárgyat: a kiegyezési törvényeket és a 
kvótát nem meri napirendre tűzni, ezt kitakti­
kázni szeretné valahogy, azért nem ad szemet a 
szavazó erőre berendezett cséplő gép a Sán­
dor utczában. Es mégis a bagoly mondja a 
verébnek, hogy te nagyfejül Sebaj! Legalább 
tisztába jött az ország BáníTy-uramiék nagy 
munkaképességével. Felesleg is a húsos fazekak 
mellett magokat erőltetniük. Parva sapientia 
regitur mundus.

Az összeférhetlenségi bizottság.
A magyar képviselőház még nem válasz­

tott bizottságot, melynek összealkolását anuyira 
kifogásolták volna, mint az összeférhetlenségi 
bizottságát. Még a kormányhoz közelállókat is 
^''■•netlenül érintette az a körülmény, hogy 
aboe-n a párt kovifensai közül egyetlen egy 
sem foglal helyet. Á képviselőház folólyósóján 
nevesebb politikusaink közül is többen heve­
sen kikeltek az ellen, hogy abba a bizottságba 
melynek működése elé az egész ország a leg­
nagyobb kíváncsisággal tekint, az óriási töb- 
ség felelt rendelkező szabadelvű pártból éppen 
azok választattak be, a kiknek politikai súlya 
és tekintélye a pártban nagyon csekély. Álta­
lában erössen kritizálják azt, hogy mikor a 
parlamenti élet tisztaságáról és az országgyü- 

ziztálása már magában baj lett volna. Már 
pedig az ilyen gyerek históriánál rendesen a 
gyerek maga a veszedelem, hogy azután kömi- 
ves prókátor vagy hóhér válik-e belőle, az már 
mellékes. Szinte önkénytelen kiáltottam föl, I 
hogy végre szóhoz juthattam.

-— Teszek én igazságot közöttetek. Hadd : 
látom csak először azt a gyereket.

A házastársak összenéztek, Jól láttam, 
Marinak megnyúlt hirtelen az a kerek szép 
arcza, a férje meg összehúzta kél szemöldökét 
s vakarni kezdte füle tövét. De felelni egyik 
se felelt.

— No hol van már az a gyerek ? — 
Szólítottam őket egyre jobban mutassátok.

— Azt. . . igen, izé, azt nem lehet meg­
mutatni — hebegte a férj kedvetlenül.

— Es miért ne lehelne megmutatni?
— Mert. . . mert. . . magyarázta ki ma­

gát amaz — mert még nincsen. Igenis kérem, 
még nincsen.

— Nincsen? — Kaczagtam föl kitűnő jó­
kedvei — hát ti már is kantáron veszekedtek, 
mikor még lovatok sincsen ? ha. . . ha. . no 
ez derék. Megyek, mindjárt megyek kitrombi­
tálni a dolgot az egész vármegyében.

A faképnél hagytam őket. Mari, jól lát­
tam, esengő pillantást vetett utánam, arra kért 
azzal a kifejezésteljes tekintettel, ne tegyem 
őket nevetségessé az emberek előli.

No és én megkegyelmeztem nekik. Ök pe­
dig attól a naptól kezdve nem veszekedtek 
többet, úgy éltek mint a szerelmes anya ga­
lambok a maguk csendes fészkében.

I lés nívójának emeléséről van szó, tervszerűen 
í mellőzik azokat, kik e tekintetben a legkorrek- 
i tebb állásponton vannak, s a kik a közvéla- 
1 mény szerint a bizottság munkájának sikerűt 

biztosították volna. A liberális párt nem sza­
vazott ugyan a hivatalos liszta ellen, mert 
nem akart ellene tüntetni, de a miniszterelnö­
köt sokan rnegiinterpellálták a szavazás után 
a szabadelvű pártból.

A névmagyarosításokról.
Azok között a szellemi erők közölt, a me­

lyek a mi korunkat vezetik, annak irányt ad­
nak, mint vallás, hazaszeretet, szabadság stb. 
tagadhatatlanul egyik leghatalmasabb, legbefo­
lyásosabb a nemzetiségi eszme. Ez uralja ma 
legjobban a kedélyeket és az ellentétes társa­
dalmi rétegek egymáshoz közelebb hozatalá­
ban már is sokkal életre valóbbnak bizonyult, 
mint a demokratizmus és szabadelvüség elko­
pott jelszavai. Ez csinálta meg Európa jelen­
legi térképét és mint nemzetfentartó és átala­
kító eszme egyre erősebbé, produktívabbá 
lesz, úgy hogy ha a jelek nem csalnak, övé a 
jövő.

És mi e jövő?
Az egy nyelvet beszélő népeknek egy ki- 

• rályi jogra alatt való egyesítése, mert ezek az 
államalakulási processusok még nincsenek be­
fejezve; az egy országot lakó poliglott népek­
nek pedig az uralkodó fajhoz való assimiláló- 
dása, lassankénti beolvadása.

Ezzel a ténykörülménynyel nekünk ma­
gyaroknak is számolnunk kell, minthogy alig 
van ország, a melyet annyiféle nemzetiség 
lakna, mint éppen a mienk.

A magyar fajhoz való simulás és beolva­
dás minden eszközét ideges gyorsasággal kell 
megragadnunk, mert csak az egy nyelvű és 

i nemzetiségű államoknak van jövőjük.
0 d a k e 11 hatnunk, hogy ma­

gyar vér csergedezzék az erekben, magyar 
gondolkozás üljön az agyban, uralja a sziveket, 
meglássák külső viseletűnkön 
és n e v ü n k ö n.

Igen a nemzeties eszmék térfoglalásának 
| egyik kiváló eszköze a nem magyar hangzású 
I vezeték nevek megmagyarositása.

Hat esztendő múlva megint elkerültem 
hozzájuk s első szavam is az volt:

— Mulassátok először is a kis prókáto­
rotokat! Hadd látom, beválik-e, hogy embert 
faragjatok belőle?

Zarka Mari mosolyogva fogott kéznél egy 
arany hajú kis szőke angyalt, oda vezette hoz­
zám s azt parancsolta neki:

— Irén, csókolj kezet a bácsinak!

Apróságok.
Borzalmas szójáték. Zsilip úrtól kérdik a 

bálon :
— Hgv-e, akivel a négyest tánczolta, Zsuzska 

volt, X. többször milliomos leánya ?
— Igen, l'gy-e valóságos — Krözsuzska ? . .
Zsilip urat kivezették a teremből.
Indiánus nődoktorok. Az indiánusok kö­

zött is erősen terjed a czivilizáczió s a legcso­
dálatosabb, hogy asszonyok a harczosok. New- 
Yorkban legutóbb egy miss Siugh L. nevű, 
valódi indiánus származású hölgy kitüntetéssel 
tette le az orvos-doktori szigorlatot, egy másik 
valami Wood Phoebe kisasszony, farmer-főnök 
leánya, a betegápolói tanfolyamot végezte el 
kitűnő eredménynyel. Ezt a tanfolyamot külön­
ben egy-egy ottava és szandolle törzsbeli réz­
bőrű hölgy is elvégezte. — Mindez nagyon 
szép, de nem fogják-e ezek a tisztelt doktor- 
kisaszonyok betegeiket operáczió helyett — 
megskalpolni ?

Érdekes lesz ez annyit feszegetett, théiná- 
val mégegyszer foglalkozni!

♦

Legelőször is két félreértés ellen kell ma­
gunkat megvédeni.

Távol áll ugyanis tőlünk azt állítani, hogy 
csak az lehet jó hazafi, a kinek magyar a neve 
ellenben a kinek német, szláv vagy oláh hang­
zású neve van, annak eo ipso lehetetlen jő 
hazafinak lennie.

Mi szívesen konczedáljuk, hogy a név kön­
töse ugyan az egyénnek, de nem mindig csa- 
latkozhatatlan köntöse. Azért mert valakinek 
nincsen magyar neve, azért az lehet jobb ha­
zafi, mint az, kinek magyar hangzású neve 
van. A tizenhárom aradi vértanúnak, a kik 
1849. okt. 6-án meghaltak a magyar szabadsá­
gért, majdnem fele nem magyar nevű: Lahner, 
Leiningen, Pöltenberg, Schweidl, Aulich, Dam- 
janics; és mégis kivonná kétségbe, hogy ők 
magyarok voltak, mert különben nem haltak 
volna meg a magyar érdekekért; hiszen olyan 
eszmékért nem áldozzuk fel életünket, a me­
lyeket magunkénak nem vallunk! Ott van a 
szabadságharcz legnagyobb alakjának Kossuth 
Lajosnak a neve sem magyar, hacsak el nem 
fogadjuk azt a nevetséges szóanalysist, hogy 
Kossuth ebből van összetéve: Kos—uth . . .

A másik balilélet, a melylyel eleve le kell 
számolnunk az, hogy mi itt névmagyarosítás 
alatt nem valami erőszakos, tüzzel-vassal, in- 
kviziczióval való névmagyarosítást értünk, ha­
nem szabad meggyőződésből jövő önkéntest. 
Az erőszakosság mint minden téren, úgy itt is 
nagyon megbosszulná magát.

Távol áll tőlünk a pressió utján való ma­
gyarosításra ágét adni, de másrészt éppen oly 
őszinteséggel megvalljuk, hogy nem látjuk 
á t a n n a k az ok á t, hogy m í é r t n e 
legyen Braun — Barna, Gross — Nagy stb 
miért ne legyen annak a neve is ma­
gyar, a kinek a gondolkodása, szive, 
utolsó v é r c s e p p e, mindene ni a- 
g y a r.

Ilyen értelemben hangoztatjuk mi a név­
magyarosítást.

Egyébként a névmagyarosítás is olyan, 
mint a legtöbb napikérdés, kétélű. Vannak elő­
nyei és vannak hátrányai.

Előnye az, hogy nagyban előmozdítja a 
magyarosodást, a magyar fajba való biztos be­
olvadást.

Eltörli az u t o 1 s ó a k a d á 1 y t arra 
nézve, h o g y az a ki izében, vér b e u 
mái magyarul érez, egészen ma­
gyar legyen, mert a régi szláv, német vagy 
szerb hangzású neve mindig csak ősei nemzeti 

[ tradiczióra figyelmeztetné és nem engedné egé­
szen magyarrá lenni.

1 Hátránya, hogy sokan nem haza-, vagy 
fajszeretetből magyarosítják nevüket, hanem ér­
dekből, gseftkől és anélkül hogy egy csepp 
antiszemitizmus vezetné toliunkat, bízvást állít­
hatjuk, hogy a névmagyarosítással legtöbbször 
a zsidók élnek vissza.

Egy kicsit kellemetlenül csiklandozza az a 
magyar kebelt, mikor az újságok »Törvényszéki 
csarnokának* rovatába beletekintve ott olvassa. 
»Hunyady Móricz *-i nagykereskedőt az * 
törvényszék ötszöri csalás és hamis bukás miatt 
hat évi fegyházra ítélte.«

De azért, most egy intézménynyel vissza­
élnek azért az mindjárt rossz? azért az mind­
járt el kell törülni ? Hiszen akkor a legtöbb 
intézményünk egy életű volna a délibábbal. 
Keletkeznék és megszűnnék. Hányán dobják 
magukat évenkint a gyorsvonat kerekei alá,



eme

a Dunába és mégse jutott mindeddig sen- 
eszébe azt indítványozni, hogy szüntessék 

k‘ne vasúti közlekedéseket, vagy az öngyilko­
st Statisztikájának csökkentése végett alakít­
ót át kloakává a Dunát. S ha mégis megki- 
tlené valaki, úgy bizton számíthat a Schvarz 
fi intézet egy czellájára.

Egyébként az a keserűség, a mely
•^élésekből származik és a mely sokakat 

VU-zatart attól, hogy idegen hangzású nevüket 
megmagyarositsák, könnyen el volna oszlatható 

■ által ha a törvényhozás eltiltaná, vagy a 
belügyminiszter nem engedé- 
,«ezné a történelmi nevezetes­
ségű magyar neveknek: Hunyady, 
Rákóczy, Perényi, Bethlen. Eötvös, stb. f e 1- 
vételét. Sőt ha szigorúbban akarunk eljárni 
„jégazokatsem a melyek benne 
v a n n a k a m a g y a rn e m e s i o k m ány- 
tárban.

És ez azonkívül, hogy a keserűséget meg­
szűntetné jogos és méltányos is 
volna. A történelmi nevezetességű a kiválóbb 
nemesi neveket ugyanis bizonyos nymbus veszi 
körül, a mely nagy áldozat árán szereztetett meg 
s a melyet az állam ennélfogva ujonan el nem 
adhat, minthogy egyéni tulajdon, — hanem is 
anyagi, de erkölcsi.

Eltekintve azonban 
tői és nehézségektől és 
nagy hasznot, a melyet nemzetiségi szempont­
ból a névmagyarosítás szül a magyar faj he­
gemóniájában ezt a fontos tényezőt nem sza­
bad számításon kívül hagynunk.

Hogyan volna hát kivihető ?
Könnyen!
Úgy, ha a hatóságok, hivatalok és testü­

letek fejei első sorban jó példával járnának el 
s azután e révén jótékony befolyást gyakorol­
nának alantas közegeikre.

Egy példát hozunk fel! mikor b. Ipolyi — 
akit előbb Stummernek hívtak — nváradi püs­
pök lelt, első ténykedése a volt, hogy elővette 
a papnövelde és Sz.-József-intézet névsorát és 
kiczeruzázta a nem magyar hangzású neveket 
meghagyván az elöljáróknak, hogy azokat meg 
kell magyarosítani. És ennek az intézkedésnek 
következménye, hogy a nváradi 1. sz. egyház­
megyei papság fiatalabb generacziójában alig 
van nem magyar nevű.

*

ezektől az előitéletek- 
fontolóra véve azt a

A név az egyén köntöse. Ebből következ­
tetünk annak nemzetiségére. Ha német hang­
zású a név, bízvást ráfogják, hogy német, ha 
még olyan magyar érzületű is.

Ez egy oly általánosan elismert tény kö­
rülmény, a melyet felesleges bizonyítanunk.

És ezzel nekünk számolnunk kell. Külön­
ben a látszat igazolni fogja ellenségeinket, akik 
"'ár is tele kiáltozták a külföldet, hogy itt a 
magyar faj kisebbségben van a nemzetiségekkel 
szemben.

A kiállítás alkalmával is milyen gúnyosan 
beszéltek rólunk osztrák szomszédaink, hogy a 
magyar kiállításnak az igazgatója egy Schmidt.

Ezredéves fennállásunkat megünnepeltük 
"a"y fenynyel. A fény azóta eltűnt és nyomá­

sa árnyék maradt. Mennyire más és nemzeti 
' elünkre mennyire kihatóbb lett volna, ha a 

en'um alkalmával vagy 1000—2000 magyar 
etü család egyszerre megmagyarositotta 

°na a nevét. !rA példa azóta vonzott volna.
gébként még nem késő. A későn hasz- 

01 »osság is jobb a semminél.

A Nagyhót a templomokban.
— A szt. szertartások sorrendje. —

A most következő hét az egyház fon­
tos időszaka. Krisztus kínszenvedése és 
halála emlékének szenteljük az egész he­
tet, de különösen az utolsó három na­
pot, melyen a megváltás nagy munkájá­
nak és a kínszenvedésnek történetét tárja 
elénk az egyház, mig eljutott üdvözítőnk 
Golgotáig, majd a dicső feltámadásig. 
Régi idők óta >nagy«-nak nevezték a 
fájdalomteljes, gyászos időszakot, külö­
nösen a három utolsó napját a hétnek. 
Innét van a »Nagycsütörtök, Nagypéntek 
és Nagyszombat« elnevezés ma is. Kü­
lönösen mély értelműek, meghatók e na­
pokon a gyászszertartások s közrehatnak, 
hogy odabilincseljék a hívők lelkét a 
Kálvárián meghalt megváltóhoz.

A nagyváradi templomokban a nagy­
heti szertartások a következő sorrendben 
mennek végbe:

A székes egyházban.
Virágvasárnap, április 11. Délelőtt 9 óra­

kor barkaszentelés, s ezalatt gregorián ének, 
utána körmenet, azután szent-mise, mely alatt 
a gregorián dallam szerint énekelt Ordinarium 
Missae. Passió alatt —- melyet a helybeli pap­
növelde három tagja énekel —Kersch: »Turbá«-i 
énekeltetnek.

Nagyszerdán, április 14. Délután 3 órakor 
énekek officir.m, lamentatio és »Miserere« férfi 
kar, amelyet a papnövendékek énekkara ad 
elő.

Nagycsütörtökön, április 15. Délelőtt 9 
órakor nagy mise, mely alatt krizma és olaj 
szentelés Az előadandó énekrészek a követke­
zők: Schweitzer: Kyrie és Gloria. Beleznay: 
Credo, Sanctus, Benedictus és Agnus. Leitner: 
Cristus factus est. Leitner: Dextera. Domini: 
Palestrina: Adoramus. Kersch: 0 salutari. — 
Délután 3 órakor mint előző napon.

Nagypéntek, április 16. Délelőtt 9 órakor 
kezdődik az úgynevezett »előszentelt mise.« 
Passió — mint Virágvasárnapján. Keresztimá- 
dás alatt »Popule mens.« A missa praesanct. 
alatt Leitner: »Vexilla Regis«; Sírba tétel kör­
menete alatt: Durk: »Ecce quomodo móri túr 
justus.« Utána sz. beszéd, tartja: Halász 
Gyula szt. József int. tanfelügyelő. Délután 3 
órakor mint előző napon. Este 7 órakor szent­
ségbetétei, mely alatt a növendékpapok ének­
kara a meus«-t énekli.

Nagyszombat, április 17. Délelőtt 7 óra­
kor tűz-, húsvéti gyertya- és keresztvíz-szente- 
lés. 9 órakor nagy mise, mely alatt a kar a 
következőket énekli: Schweitzer: Missa, in G.: 
Bieger: Laudate magnificat. D. u. 6 órakor: 
Feltámadási körmenet. Énekek: Exurge, — Et 

I adhuc (férfi dalkar), auctoris incerti. Kempter: 
Te Deum. Pembaur: Regina ceoli. Beleznay: 
Tantum ergo. — Genitori.

Husvét vasárnapján, április 18. Délelőtt 
9 órakor ünnepélyes nagy mise, melyet Ö Emi- 
nencziája pontifikái. Énekek a következők: 
Zangl: Missae. Pembaur: Regina coeli. Cheru­
bini: 0 salutaris. Mise alatt szent beszéd, me­
lyet Bognár István kanonok tart; utána 
Ö Eminencziája apostoli áldást ad. a melyen a 
jelenlevők, a kik husvétra meggyóntak, teljes 
búcsúban részesülnek. Délután •> oiakor ve- 
esernyő.

Husvél-hélfön, április 19. Délelőtt 9 óra­
kor ünnepélyes szent mise. Délután 3 órakor
vec.ernye.

A olaszi-l plébánia templomban,
Virágvasárnap 7 órakor csendes mise, 9 

órakor barka szentelés, körmenet, utána ünne­
pélyes mise, mely alatt »Urunk kínszenvedésé­
nek története« magyarul éneklik a kántor, nép­
tanítók és műkedvelőkből alakult énekkar, fél 
12-kor csendes mise, délután litánia.

Nagyszerdán d. u. 3 órakor »Jeremiás 
siralmai«.

Nagycsütörtökön d. e. 9 órakor nagy mise, 
d. u. 3 órakor »Jeremiás siralmai.«

Nagypénteken d. 2. 9 órakor »előszentelt 
mise«, alatta »Urunk kínszenvedésének a tör­
ténete« magyarul, utána sz. beszéd, tartja Dénes 
János ez. kanonok. D. u. 3 órakor, ha az idő 
kedvező lesz, körmenet vezettetik a Kálváriára 
hol is sz. beszédet tart L é k y Kornél s. lel­
kész. Kedvezőtlen idő esetén a processio elma­
rad és a sz. beszéd a templomban tartatik 
meg. utána »Jeremiás siralmai«.

Nagyszombaton reggel fél 7 órakor tűzi, 
húsvéti gyertya és keresztkut szentelés, azután 
nagy mise. Este fél 8 órakor feltámadási kör­
menet.

Husvét vasárnapján 7 órakor csendes, 9 
órakor énekes, fél 12 órakor csendes misék 
mondatnak, d. u. 3 órakor ünnepélyes vecser- 
nye.

Husvét hétfőjén 7 órakor csendes, 9 óra­
kor órakor ünnepélyes sz. mise, ezután sz. be­
szédet tart: Pák Emil s. lelkész, fél 12 órakor 
csendes mise, d. u. 3 órakor vecsernye.

Várad-Ujvároson.
Virágvasáznap d. e. 9 órakor a szt. mise 

előtt barka szentelés. Körmenet után nagy, 
énekes szt. mise, az evangélium elölt megkez­
dődik az úgynevezett passió-éneklés, — előadja 
a kir. kath. tanitóképezde énekkara.

Nagyszerdán d. u. 3 órakor kezdetét 
veszi a Jeremiás próféta siralmainak éneklése- 
(lamentatio) előadja szintén a kir. kath. tanitó­
képezde énekkara.

Nagy csütörtökön d. e. 9 órakor énekes 
szt. mise, utánna oltár fosztás, d. u. 3 órakor 
Jeremiás próféta siralmainak éneklése.

Nagypénteken d. e. 9 órakor lesz az u. n. 
»előszentelt« mise, alatta énekeltetik a passió. 
Kezdetéi fogja venni a kereszt-csókolás a szt- 
sírban. Szt. mise után P á 1 f f y Béla prédikál. 
D. a. 3 órakor ismét Jeremiás próféta siral­
mainak éneklése. Este 7 órakor szentség be­
vétel.

Nagyszombaton reggel 7 órakor szentség 
kitétel a szt. sírba. 8 órakor tűz, gyertya és 
keresztkut szentelés. 9 órakor nagy énekes 
szt. mise. Este 7 órakor ünnepélyes feltámadási 

I kürménél.
Husvét vasárnapján reggel 9 órakor 

i Nemeskey Andor plébános szent beszédet 
! mond s utánna ünnepélyes szent mise. Dél­

után vecsernye.
Husvét hétfőn reggel 9 órakor P á 1 f f y 

Béla prédikál, utánna szent mise s délután 
litánia

Várad-Velenczr.
Virágvasárnap, f. hó 7-én. Az ájtatosság 

reggel 9 órakor veszi kezdetét barkaszentelés­
sel, utánna szent-mise, mely alatt a passió 
énekeltetik.

Nagyszerdán, délután 3 órakor lamen­
tatio.

Nagycsütörtökön reggel 9 órakor szent­
mise, délután 3 órakor lamentatio.

Nagypénteken reggel 9 órakor veszi kez­
detét az ájtatosság passióval és az Urkopor- 
sóban a legmélt. Oltáriszentség kitétele után
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szent beszédet tart G á b r i e 1 y Lajos plébá- . 
nos. — Este 7 órakor pedig szentségbevétel. I

Nagyszombaton reggel 7 órakor szentség- [ 
kitétel, utánna tűz, husvétgyertya- és kereszt- 
kut-szentelés. Ezt követi 9 órakor énekes szt. 
mise. Este 6 órakor feltámadás.

Husvét vasárnapján reggel 7 órakor 
csendes mise, utánna kalács-szentelés. 10 óra­
kor énekes szent-mise s Gábriely plébá­
nos prédikál. Délután 3 órakor vecsernye.

Husvét hétfőn 10 órakor énekes szt. mise, 
délután 3 órakor vecsernye.

Az Orsolya-zárda templomában.
Virágvasárnap reggel 7 órakor barka­

szentelés; utánna szt. mise s a növendékek 
áldozása.

Nagy-hétfőn, Nagykedden és Nagyszer­
dán. egynegyed 8 órakor szt. mise, mely előtt > 
a hívek a sz. gyónáshoz járulhatnak.

Nagy csütörtökön fél 7 órakor szt. mise és 
áldozás, melynek végeztével a legméltóságosabb 
Oltári szentség a templomból kivitetik; utánna ' 
oltárfosztás. I

Nagypéntek: a szertartások reggel 7 óra- : 
kor kezdődnek, minek végeztével az Oltari 
szentség a szt. sírba tétetik, nyilvános imádásra. ' 
— Este fél 7 órakor szentségbetétei. j

Nagyszombat: reggel 6 órakor szentség 
kitétel a sírba, mely után tűz szentelés, hús- j 
véti gyertya megáldás és a prófécziák. 9 óra­
kor szt. mise. Este fél 7 órakor feltámadási j 
szertartás. i

Husvét vasárnap: reggel 10 órakor ; 
ünnepélyes szent mise; d. u. 4 órakor litánia ’. 
áldással.

Husvét hétfő: reggel 1 t8 órakor énekes 
szt. mise, d. u. litánia. j

* !
A többi templomokban a feltámadási ün- : 

nepély Nagyszombaton a következő sorrendben 
meg végbe:

A premontreieknél délután 3 órakor.
Az irgalmasoknál délután 4 órakor. !
A kapuczinusoknál délétán 6 órakor.

Ki lesz a polgármester?
.. A szabadelvilpárl jelölése. —

A nagyváradi szabadelvű párt már hetek 
óta megkezdte a mozgalmat, hogy jelöltet állít- ‘ 
son fel s azt be is ültesse Nagyvárad város 
árván maradi polgármesteri székébe.

Egyik közelebb tartott értekezleten erősen ■ 
hangsúlyozták, hogy más nem lehel polgármes- ' 
tér, csak aki feltétlen uszályhordozója a mai, ; 
tűzzel, vassal, korrupczióval uralkodó uralko- ' 
dáshoz görcsösen ragaszkodó szabadelvű pártnak, i

Hát a jelekből azt látjuk, hogy a nagyvá­
radi szabadelvű párt csak akkor feltétlen ma- 
meluk tábor, ha T i s z a Kálmán választásá­
ról van szó; egyebekben pedig akad közöltük 
elég olyan ember, aki nem hajt feltétlenül tér­
det minden dologban a párt korifeusai aka­
rata előtt.

Ezt bizonyítja a tegnapi értekezlete a sza­
badelvű pártnak. Daczára, hogy a párt elnöke, 
mint saját maga kijelentette, rendkívüli, eddig 
szokatlan módon is értesítette és meghívta a 
párt-tagokat az értekezletre, mégis alig jelent 
meg ötven tag a keresk. Csarnok helyiségében.

Miért csak ily kevesen a nagy, hatalmas 
szabadelvű párlbó 1? Hát egy pár embernek 
éppen most akadt sürgős dolga s el kellett 
utazni s a többi? . . . előre értesülvén a »pu- 
hatolódzó« bizottság eljárásának általuk nem 
helyeselt eredményéről, — jobbnak találta el 
sem menni az értekezletre. S még akik jelen

voltak is, az nem mind olyan feltétlen szava- i 
zat a szabadelvű párt akaratának keresztülvi- j 
teléhez. A pártkérdés kimondása nem biztosítja 
egyúttal a feltétlen győzelmet. Emlékezzünk 
csak egy kissé vissza az 1878-iki tisztujitásra.
S ilyen »meglepetés« azóta is többször ismét­
lődött.

Nem vonjuk kétségbe és nem kicsinyeljük 
a szapadelvüpárt jelöltjének egyéni kiválóságát, 
képességét, de azt látjuk, hogy vele szemben a 
szabadelvű párt is megoszlik; más pártbeli pe­
dig már csak a szabadelvüpárt erelyes akcziója 
folytán sem adja rá szavazatát.

Tegnap negyven bizottsági tag nyilatkozott 
mellette; majd a nagy mérkőzésnél meg ne 
apadjon még ez a szám is. Hej! bizonytalan a 
titkos szavazás eredménye!

Az értekezlet lefolyása a következő volt:
Az óra már 1 4 5 órát mutatott, de a vá­

rosatyák még mindig nagyon gyéren szállingóz­
tak a keresk. Csarnok pompás, tágas helyisé­
geibe.

Mikor fél 5 óra után Hlatky Endre párt­
elnök az értekezletet megnyitotta, a következő 
városatyák voltak jelen:

Mezey Mihály, Farkas Izidor, Dr. Moskovils 
József, Mihelffy Pál. Mihelffy Adolf, Bordó Ferencz, 
Bertsey György, Pallay Lajos, Stark Gyula, Dr. 
Konrád Márk, Jablonszky Emil, Ragány János, 
Sebestyén Lajos, Moskovils Mór, Ifj. Kohn Sámuel, 
Frankó Endre, Harmathy Károly, Szántó Lajos, 
Schöpflin Ágoston, Nyiry György, Dr. Sonnenfeld 
Zsigmond, Guttman József, Papp György, Dr. Bo- 
zóky Alajos, Gyöngyössy Lajos, Huzella Gyula, And- 
rényi Lajos, Müller Salamon, Lévay Zsigmond, 
Dr. Sipos Árpád, Miskolczy Barnabás, Rendes Vil­
mos, Kékus Andor, Reismann Mór, Dr. Radó 
Ignácz, Kuncz Gusztáv, Rádl Ödön. Bozóky Béla. 
Dr. Grósz Albert, Busch Dávid, Hoványi Géza, 
Mayr Sándor, Bognár Sándor, Léderer Dávid, 
Kutiák Ágost, Mandel Adolf, Kugler Albert, Tóth 
Márton.

Hlatky Endre elnök: ajánlatára dr. 
Radó Ignáczot jegyzőül választják.

Elnök figyelmezteti a párttagokat a hig­
gadt megfontolásra. Hangsúlyozza az összetar­
tás szükségét, a mely évtizedeken keresztül 
megvolt a pártban. A kiküldött 10 tagú bizott­
ság megkérdezte a hivatottakat, — kik as­
pirálnak a polgármesterségre. Két név van 
elfogadva a párt részéről, ■— úgymond Hlatky, 
— az egyik dr. B u 1 y o v s z k y József és a 
másik dr. Miskolczy Ferencz. De egyet 
csodálunk most, miért hangsúlyozta, hogy azon­
nal döntsön a párt.

Ezután Hlatky Endre érvekkel védte a 
pártot a »hallott« vádak ellen.

A jelenvoltak hangulatából látszott, hogy 
igazat adnának Hlatkynak, ha nem volnának 
»puroszok« (Es jó, hogy Váradon vannak.) A 
Hlatky további beszéde a vádak czáfolásából 
állott. De mint okos fő, sem abba nem bocsát­
kozott bele, hogy miben tévednek a más gon- 
gondolkozásuak. Egy volt előtte csak, ■— a 
szabadelvüpárt — diadala. Végül igen rokon­
szenves alakban két jelöltjét hangoztatta a sza- 
badelvüpártnak dr. Bulyovszky Józsefet és dr. 
Miskolczy Árpádot.

R a g á n y János úgy van informálva, 
hogy a jelöltek mind a párt tagjai. Ha az el- 
elenzék állított volna a párt akcziójának. Nyílt 
kérdésnek kívánja hagyni a választást.

Ezután Hlatky Endre elnök bejelen­
tette, hogy a 48-as párt jelölte R á c z Mihályt, 
aki szintén szabadelvüpárti.

Dr. Sonnen féld Zsigmond károsnak 
tartaná a hosszú várakozást. Azért jött össze 
a párt, hogy tanácskozzon és végmegállapo­
dásra jöjjön. Határozza el az értekezlet, a két 
jelöli közül kit akar.

Miskolczy Harna: kijelenti, hogy 
Miskolczy Ferencz, csak úgy megy 
bele a választásba, ha a párt 
jelöltje lesz. Mint buzgó párttag, az ő 
véleményét mindig alárendeli a többségnek. 
De éppen mert nem akarja, nem kívánja 
az egyenetlenséget, a szakadást a pártban; 

: indítványozza, hogy ne most határozzanak. 
Kevesen vagyunk — úgymond — az erőltetett

dolog nem volt soha jó, — most se lesz A 
határozathozatalt elhalasztani kéri. A

Eközbe Hlatky elnök konstatálta, hogv 
50 bizottsági tag van jelen.

M i h e 1 f y Adolf azt indítványozta, hogy 
3 napot tűzzenek ki, a melyen belül a’ párt­
tagok az elnökségnél adják be szavazatukat.

Miskolczy Barna kijelenti, hogy dr 
Miskolczy Ferencz nem megy bele a válasz­
tásba, ha a párt többsége nem foglal mellette 
állási. Nem vágyik Nagyvárad-város polgármes­
tere lenni, csak akkor, ha a polgárság rokon- 
szenvével, óhajával találkozik a megválasztása.

Még többen fölszólaltak, végre a szavazás­
nál a párt kimondta, hogy jelöltje Bulyovszky 
József.

A jelenvolt 52 törvény hasósági tag sza­
vazata a következő volt:

Beadott 52 szavazat; ebből kapott,
Bulyovszky József. .... 40
Rácz Mihály.....................................7
Dr. Miskolczy Ferencz . . . 4

51
egy szavazat kámforrá vált

Végül Hlatky Endre próbálta meg azt 
a hurt pengetni a bizottsági tagok belsejében 
a mit — látjuk — nem lehet a szabadelvü­
párt franczia kulcsával felhúzni, mert még 
gondolkoznak is Nagyváradon.

Hlatky Endre kihirdetvén a párt a ha­
tározatát s kérte a párt tagokat, hogy ez mint 
a párt határozata, kötelező minden párttagra.

Ennél az igaz, még többet is mondott az 
elnök ur, de------------majd megmutatja a
szavazás.

ÚJDONSÁGOK.
Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva van d. e. 10 órától fél 1-ig és d. u. 3—5-ig 
10 krért. Más időben 50 kr.

* Á múzeum megnyitása. A mai 
nap délelőttjén megnyílik a múzeum s 
nyitva lesz a tavalyi megállapodás és 
rendhez képest vasárnap és ünnepnap 
reggel 10-töl fél 1.-ig, délután 3—5-ig, 
kedden és csütörtökön délután 3—5-ig, 
Belépő díj vasárnap 10 kr., hétköznap 
20 kr. Aki a nevezett nyitási időn ki­
vid óhajtja megtekinteni a múzeumot, 
50 krt fizet. El nem mulaszthatjuk újra 
fölhívni a közönség figyelmét az értékes 
és érdekes gyűjteményre, mely tavaly óta 
érdekes darabbal szaporodott.

Így az Ötvös-müveket illetőleg az 
ártándi pompás aranylelettel, e pompás 
Ipolyi féle ezüstkehelylyel s Sz.-László 
mellcsattal, mely utóbbi két tárgy tavaly a 
millennáris kiállításon volt látható, ahol 
a nagy iparcsarnok zűrzavarában nem 
volt, könnyű megtalálni azokat. A hímzé­
sekből sokkal több van már kiállítva mint 
eddigelé; s ami fő, nemsokára Korok- 
nyai pompás festménye »Mátyás király 
Pécs előtt« is ott fog pompázni valamelyik 
jó világitásu teremben. Figyelmeztetjük a 
közönséget, hogy a termekben délelőtt az 
a legjobb világítás, ami főleg az északi 
fekvésű termeknél tonlos dolog, amelyek 
e délután második felében nem nagyon 
világosak. Mindenesetre vét önmaga el­
len, aki a szép gyűjteményt megtekintem 
elmulasztja. Müveit közönségünk tavalyi 
érdeklődése remélnünk engedi, hogy an­
nál is inkább meglátogatják a múzeumot, 
mert most már a székes-templom főol­
táráért is érdemes kifáradni, kivált vala­
mely szép, tavaszi délelőtt, a nafy épü­
letekhez.

* A békési főispán beiktatása. Dr. I- u' 
k á c s György békés megyei főispán beiktata 
sának programmja a következő: A főispán



testületileg kiknek nevében az 
Este ,’/a9-kor 

város rendez. 
Istentisztelet a 

dr. Fábry Sándor 
közgyűlést s a 
esküt, mire dr. 

üdvözlő beszédet 
beszédjét tartja, 

Ezután kö- 
Déli 1 óra- 

képvisele- 
el

melyet, a 
reggel ünnepi 

mely után 
a beiktató 
hivatalos 

főjegyző 
székfoglaló

1>V7.------------------------------------

■ fog megérkezni Gyulára. A fogadás után 
21'eíl • vendégeivel díszes menetben vonul f/iisDän vruuvft
a - .n«ha A vármegyeházán a megyei ősz­be a • • .. .
.fogadja 
aíspán tart üdvözlő beszedet, 
„agy bankett lesz, 
Április 
kath. templomban, 
alispán megnyitja 
főispán leteszi a 
Bartókv József m. 
intéz, ki azután 
melyre az alispán mg válaszolni, 
vetkezik a küldöttségek fogadása, 
kor diszebéd lesz. Biharvármegye 
tében dr. B e ö t h y László főispán megy 
a beiktatásra titkára kíséretében.

* Hosanna! Hosanna! Ez az üdvszó hang- 
;k végig a czivilizált keresztényvilág templo­

mainak boltivei alatt, mintegy visszhangja a 
jeruzsálem i nép kiáltásainak, mi­
kor az l’ d v ö z i t ő betért falai közzé. — 
A Virágvasárnap megörökíti azt a szép jelene­
tet. mikor Krisztus Jeruzsálembe vonult s a 
nép gályákkal, pálma ágakkal terítette útját, 
mert nékie mindenektől »dics ő s é g « A 
templomokban barkát szentelnek ennek a 
fenséges jelenetnek a dicsőítésére.

Harangszentelés. Három szép uj haran­
got szentelt fel tegnap délelőtt dr. Schlaue h 
Lörincz bibornok püspök ur ö Eminencziája a 
püspöki lakban, a szokásos szertartások mellett. 
A harangok közül kettő a kraszna-ezégényi (Szi­
lágymegye) r. kath. templom részére készült. A 
nagyobbik, 4 mázsázst aSzt-kereszt tiszteletére, a 
2 mázsás kisebbet pedig a Boldogságos Szűz 
Mária tiszteletére szentelték. A harmadikat a 
békésmegyei Gyopárhalom Szabad szenttornyára 
viszik, hogy hirdesse Isten dicsőségét. Ez a 
harang 3 mázsás és Szent Péter és szent 
Pál tiszteletére szenteltetett fel.

* Kinevezés. A budapesti kir. Ítélőtábla 
elnöke B a r t o s Adorján végzett nagyváradi 
joghalgatót a budapesti kir. ítélőtábla kerüle­
tébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

* A Nagyhét a papnöveldében. A nagy­
váradi I. sz. papnöveldében ma kezdődnek a 
szent gyakorlatok. Ez előkészület arra a nagy 
és emberi elme által meg nem magyarázható, 
egész teljében fel nem fogható napokra, a 
mely bevési emlékét egész megrázó 
tragédiájával nem az újabb kor által gúnyolt 
•érzékeny tömeg« gondolkozásába, hanem az

1’. K o 11 i a 1 i k S. J. Kalo- 
érkezett Nagyváradra s szerdáig 
a szent gyakorlatokat vezesse 
en.|

. kör. A belügyminiszter az uj- 
” alapszabályait jóváhagyta.

kongreszusa Nagyváradon.
előrehaladását, hogy a kong-

1). S, 
az idő

ember lelkó‘- 
csáról ;
üt les; 
a papn'

*
bányai

* M.
Tekintve
reszus intézőbizottsága minden erejét megfeszíti, 
ho8Y a maga idejében mindennel készen legyen. 
A nagyváradi kir. jogakadémia ma tartott ülé- 
S0|i az elnök jelenti, hogy itt lenne az ideje 
annak, hogy a közgyűlés M. D. Sz.-ben neki 
biztosított 6 szavazatán akgyakorlására kijelölje 
a tagokat. Roppant nagy vitát provokált az az 
'nditvány, hogy egy szavazati jogot a volt el- 
nf|knek, (', y e n g e Bélának adományozzanak 
•‘tnely indítványt azonban mivel ez a alapsza­
kba ütközik. 18 szavazattal 14 ellen elvetették.

Jelenti az elnök azután, hogy Szabolcs- 
d Mihály és Ábrányi Emil kilátásba 

övezték lejövelelüket s továbbá, hogy akong- 
y)r ZUS. bizottsága holnap fog tisztelegni 

(' b 1 a u c h Lőrincs bibornok püspök
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Eminencziájánál s megköszöni neki, hogy a 
kongreszus védnökségét elválalni kegyeskedett.

Az atlétikai klub egyik tagjál: Konrád 
Jenőt küldte le N.-Váradra, hogy az itt tartandó 
athletikai viadalra vonatkozólag tárgyalásokba 
bocsátkozzon a helyi bizottsággal.

Végül elhatározta a bizottság, hogy máj. 
2-án a jubileum ünnepélyen testületileg fogja 
magát képviseltetni s tisztelegni.

* Egy tisztviselő ügyének tisztázása. 
Fa ss ie Sándor tb. rendőr alkapilányt 
mini annak idején a lapok közölték — Nagy­
várad város közigazgatási bizottsága a toloncz 
számadások késedelmes felterjesztése miatt 
dorgálásra s a város ért k á r o s o d á s meg­
fizetésére ítélte. E a s s i e Sándor ezen határozat 
ellen fellebbezel a miniszterhez. A belügymi­
niszter leirata már megjött a városhoz. A fe­
gyelmi büntetés, tehát a inegdorgálás 
alól felmenti, mert se rósz hiszemüség, sem 
nagyobb fokú szabálytalanság nem terheli. A 
kártérítésre nézve határozó közegnek a városi 
tanácsot jelölik.

* Magyar gazdak Biharmegyében. Emlí­
tettük, hogy a jövő hó folyamán körülbelül 
100 német gazda jön Biharmegyébe a magyar 
gazdasági viszonyok tanulmányozása végett; a 
magyar államvasutak igazgatósága 3 salonkocsit 
bocsát a vendégek rendelkezésére, a nagyváradi 
gazdasági egyesület pedig a jövő hét folyamán, 
ha a vendégek csakugyan elfogadják az E g á n 
Ede meghívását, egy programmot fog kidolgozni, 
hogy mely birtokokat látogassa meg a társa­
ság. A szükséges kocsik és előfogatok ingyenes 
szolgáltatására nézve a birtokosokat fel fogják 
hívni, valamint arra is, hogy kellő szállásról 
gondoskodjanak a vendégek számára. F o r s- 
t e r Géza az 0. M. G. E. igazgatója a kirán­
dulás főrendezője, már szétküldte a gazdasági 
egyesületeknek a tájékoztató iratokat. A küldött 
névsorból kitetszik, hogy a Magyarország iránt 
érdeklődő társaságban a rangra, czimre, vagyo- 
nosságra nézve legelőkelőbb német gazdák 
jönnek hozzánk. A tanulmányút május 11-én

j kezdődik. Biharmegyébe az oláh vidékbeli 
parasztgazdaságok tanulmányozására valószínű­
leg május 29-én érkeznek a német gazdák.

* Birtokcsere. A földművelésügyi minisz­
ter megengedte, hogy a prémontrei rend 191 
katasztrális holdnyi farn ősi erdejét az 
Abauj-Torna vármegyében levő jászó-váraljai, 
jászó-ujfalui, debrődi és rendnoki határokban 
fekvő erdőbe beékelt ugyanoly nagyságú föld­
részszel kicserélhesse.

* Chevalier Thorn 
este mindenesetre nagy 
szesei azok, akik a Sas 
dezett mutatványok ts 

mutatványai. Tegnap 
élvezetnek voltak ré- 
nagy termében ren- 

nui voltak. Chevalier
Thorn meglepő spiritiszta mutatványokat pro­
dukált, mely bámulatot kellett a jelenlevők 
közt. Különösen meglepő volt a madárkalitka 
és a koporsóba zárt nővel való mutatványozás. 
Holnap ismét egy előadás.

* Berger Dánielné halála. Nagy csapás 
érte Berger Dániel nagyváradi szeszgyárost 
neje tegnap délután meghalt. Berger Dánielné, 
ki az izr. nőegy lelnek évek hosszú hosszú so­
rán volt alelnöke, rendkívül súlyos betegségben 
sínylődött már hetek óta. mely . egyre rosszab­
bodott, úgy hogy tegnapelőtt már Dr. Purjesz 
Zsigmond kolozsvári egyetemi tanárt sürgönyi- 
leg hívták a beteg ágyához, azonban a nagy 
tudományu orvos sem volt képes segíteni, mert 
Berger Dánielné tegnap meghalt. Az izr. nő­
egylet egy alapitványnyal fogja megörökítem 
buzgó elnöknője nevét.

A család a következő gyászjelentest adta ki:
Berger Dániel úgy saját mint alolirt szá­

mos rokonai nevében megtört szívvel jelenti a 
legjobb hitves, testvér és rokon Berger Dánielné 
szül Sonnenfeld Szeréna a nagyváradi izr. nő­
egylet elnöknője a gyermekbarát egyesület vá­
lasztmányi tagja, a városi kisdedóvó intézet 
bizottsági tagjának stb folyó hó 10-én d. u 5 
életének 42 boldog házasságának - / eveben

hosszas szenvedés után történt gyászos kimúl­
tál. A drága halott hüli tetemei folyó hó 12-én 
d. e. 10 órakor fognak a sáncz-ulczai házából 
az izr. sirkertben örök nyugalomra tétetni.

Berger Aatalné szül Sonnenfeld Róza, Sonenn- 
feld (Ívnia mint testvérek Berger Antal, Berger 
Izidor, Stern Dezső, Berger Antal, ifj. Berger Sá­
muel mint sógorok, özv Reichenberg Jakabne szül. 
Berger Betti. Stern Dezsőné, szül. Berger Regina, 
ifj. Berger Sámuelné, szül. Zitzer Riza. Berger An- 
talné, szül. Reis Etelka mint sógornők. Áldás 
béke lengjen porai felelt.

A nagyváradi izr. nőegylet mélyen lesújtva 
legbensőbb fájdalommal jelenti, hogy szeretett 
alelnöknője Berger Dánielné úrnő hosszas szen­
vedés után f. hó 10’én délután ;> órakor meg­
halt. A boldogult élte napjáig az egylet felvi­
rágoztatásán fáradozott s minden gondját a 
a szegények segélyezésére fordította. A jóté­
konyság szolgálatában kifejtett áldásos műkö­
désének emléke az egylete történetének egyik 
legragyogóbb lapját fogja képezni mindenha. A 
megboldogult drága halott földi maradványai 
f. hó 12-ik napján d. e. 10 órakor fognak örök 
nyugalomra tétetni, mely végtisztességtételre az 
egylet tagjai tisztelettel felkéretnek. Nagyvarad 
1897. április 10. Áldás és béke lengjen porai 
fölött.

* Ábrányi Emil Nagyváradon. Szeren­
csés pillanat szülte azt a tervet úgy látszik, 
hogy az idei M. D. Sz. gyűlését Nagyváradon 
tartsa, mert a vigalmi bizottság kopogtatása 
előtt úgyszólván minden ajtó megnyílik, ami 
körülbelül annyit jelent, hogy a bizottság min­
den terve eddig jól beütött. Ábrányi 
Emil költő, az ifjúság előtt igen rokonszenves 
alak, ugyanis szintén engedett a meghívásnak 
s kilátásba helyezte lejövetelé,t 
a kongresszus m a l i n e éj á r a. Ter­
mészetes, hogy nemcsak azért jön le, hogy itt 
végig nézze az eseményeket minden részvétel 
nélkül, de hisz’ ezt meg sem tudná állani. 
hanem felsarkantyuzza pegazusát s aranyos 
tollával ir-ir, ir fülbemászóan, szivet, kedélyt 
édes gyönyörben ringatva s megbüvölve hall­
gatóit mintegy álomkép csapongón ismét tova- 
száll. Szabolcska és Ábrányi Emil lesznek az 
ünnepély fénypontjai.

* a házadö törvények módosítása. A 
házadó módosításáról a in. kir. pénzügymi­
niszter körrendeletét intézett a közigazgatási 
bizottsághoz és pénzügyigazgatósághoz, melyből 
Nagyváradot a következő részek érdeklik: Az 
ideiglenes házadómentesség tárgyában az álta­
lános házadó alá tartozó városokban s igy 
Nagyváradon is, az uj épületekre és a toldalék­
épületekre tizenöt évi, a leronbolt házak 
helyén épített uj házakra tizenkét évi 
házadómentesség jár. Ha olyan épületek adóz­
tattak meg, melyekre az 1896-iki XXIII. t. ez. 
á. §-a az állandó adómentességet kiterjeszti, 
igy a pénzügyigazgatóságok kötelesek azokra 
az adómentességet utólagosan megadni, illetve 
a már kivetett adót törölni.

* A kis lottó eltörlésének áldozatai, az 
zok a szegény özvegyasszonyok, akik a lottó­
gyűjtőkben foglalatoskodtak s a kis lottó eltör­
lésével mindenapi kenyerüktől elesnek, memo­
randumot intéztek Lukács László pánzügymi- 
niszlerhez. amelyet egy küldöttség át is nyúj­
tott már neki. Lukács pénzügy miniszter kijelen­
tette. hogy kérelmüket pártolja s módját ejti 
hogy súlyos vezteségükért kárpótlást nyer­
jenek.

* Az iparosok szinielőadása. A nagy­
váradi iparos ifjak állal husvét első és másod 
napján tartandó színi előadásra serényen foly­
nak az előkészületek. A napokban már a szin- 
lapot is kiragasztják a hirdetési táblákra. E 
szinlap a következőképpen hangzik:

A nagyváradi ipareslület ifjúsága önképzőegy- 
letének tagjai által a 37. gy. e. zenekarának köz­
reműködése mellett az egyleti ház alapra 1897. 
április hó 18-án vasárnap és 19-én hétfőn adatik: 
Sárga csikó. Eredeti népszinü, dalokkal 3 
felvonásban. Irta: Csepreghy Ferencz. Rendező: 
Szalókv Elek ur. Súgó: Gönczy Gyula ur. Ügyelők:
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Kiss Lajos és Nagy lnne urak. Bakaj András jó­
módú parasztgazda Krupka Andor ur, Erzsiké le­
ánya Krupka Szilvia k. a., Csorba Márton csikós­
gazda Kiss Lajos ur, Ágnes a felesége Lengyel 
Mariska k. a., Laczi a fiók Major Dezső ur, Gele- 
cséri pusztabiró Orenics Alajos ur, Peti a fia Dé­
váid Béla ur, Haraszlos kántor Bogoz Imre ur, 
Bótos Iczig Oláh Lajos ur, Csárdás-gazda a Hólya­
gosban ifj. Mónus Sándor ur, Bogár Imre betyár 
Varga Gyula ur, Szunyogh vén betyár Rimóczy 
József ur, Gazsi sánta koldus Weisz Jakab ur, 
Bagó vak koldus Sallay Ferencz ur, Böske főző­
asszony Veress Vilma k. a., Kecskésné Erzsiké 
keresztanyja Szabó Juliska k. a., Trézsi szolgáló 
Lakatos Juliska k. a. Pista Bakaj szolgája Bóji 
Lajos ur, Ferke csaposlegény a Hólyagosban Bóji 
Lajos ur, Panna csaposleány a Hólyagosban Billek 
Anna k. a., Hegedűs, Bőgős, Klarinétos, Kontras 
czigányok: Goldstein Jenő ur, Szellő János ur, 
Lakatos Mihály ur, Sinka Kálmán ur, 1-ső pandúr 
Rottensteiper I. ur, 2-dik pandúr Vigh Lajos ur, 
Egy parasztgazda Kiss András ur, Egy asszony 
Lakatos Etelka k. a., Egy szolgalegény Fekete Já­
nos ur, Marcsa, Piroska, Tercsi, Örzsi, Sára, Julcsa, 
Zsófi, Milcsi parasztlányok: Rimóczky Mariska k. a. 
Krupka Margit k. a., Pethő Ilona k. a., Pethő 
Mariskak.a, Zettel Mariska k. a., Major Erzsiké k. a., 
Boczonyi Róza k. a., Horváth Róza k. a., Peti, 
Laczi, Pali, Jani, Sanyi, Gyurka, Miska, Pista be­
tyárok: Billegh János ur, Misik Sándor ur, Gulyás 
Lajos ur, Kabdebó Ernő ur, Szűcs Ferencz ur, 
Szabó Dezső ur, Papp János ur, Barza Antal ur 
Nép. Betyárok. Pandúrok. Történik az első felvo­
nás Tüskésen Bakajnál; a második Sárréten Csor­
bánál; a harmadik a Hólyagos csárdában és Tüs­
késen Bakajnál. H e I y á rak: Alsó páholy 3 frt. 
Felső páholy 2 frt 50 kr. Támlássz. I—V. sorb. 
80 kr. Támlássz. VI—XVI. s. GO kr. Földszinti 
állóhely 30 kr. Erkély ülés 40 kr. Karzat ülés 
középen 30 kr. Karzat oldalt 20 kr. Jegyek előre 
válthatók: pénteken 3-tól 5-ig, szombaton és va­
sárnap mindig reggel 9-től 12-ig, d. u. 3-tól 5 
óráig és este a pénztárnál. Az előadás kezdete fél 
8 órakor, vége 10 óra után.

Csütörtökön fogják a főpróbát tartani, a 
»Sárga Csikó* czimü népszínműből. — 
Az érmihályfalvai iparos ifjak is rendeznek 
hasonló előadást husvét második napján. Itt a 
»Tol on ez ol« fogják előadni, melyre teg­
nap meghívókat küldtek szét. Mindkét előadás 
jótékony czélra rendeztetik.

* Uj akadémikusok. A francia akadémia, 
mint már említettük, betöltötte a Jules Simon 
és Challemel-Lacour halálával megüresedett 
székeket. Mindkét helyre pályázott Zola is, aki 
azonban csak 2—2 szavazatot kapott. De Mun 
gróf és Ilanotaux külügyminiszter kerültek 
ki győztesen a küzdelemből. M u n gróf első­
rangú szónok volt, amig hanggal győzte. Tüzes, 
talpraesett szónoklatait szívesen hallgatták. 
Tiszta keresztény szellemű politikus, aki a 
teokraciában látja a szocilis kérdés megoldást. 
Tiszteletreméltó úri ember: 56 éves.—-Hana- 
taux 1853-ban született és első eset, hogy 
miniszter 44 éves korában akadémikussá lesz. 
Főleg oroszbarát politikájának köszönheti 
megválasztatását.

* Menyasszony adó. Már emlitetiük, hogy 
Amerikában rossz szemmel nézik a »menyasz- 
szony-exportot»: illetve azt, hogy a leggazdag­
abb misseket európai gentlemanok kapkodják 
el (persze a milliókkal együtt.) Az angol és 
franczia nemesség különösen szívesen horgász 
az amerikai aranyhalakra, akik ép oly szívesen 
lesznek grofnékká és herczegnékké. A gazdag 
serfőzők, kőszénbányászok és vasúti királyok 
kivándorló millióit nagyon is sajnálni kezdi a 
kőszívű Amerika, hogy a kivándorló hozomá­
nyokat 25 százalékos adóval akarják sújtani. A 
legokosabban tennék. — írja egyik párisi lap,— 
ka a yankee-leányok hozományát egészen el­
szednék, akkor talán több boldog házasság 
származnék e frigyekből. Chinában úgy se di­
vat a hozomány, sőt az apósok azt hangoztat­
ják. hogy a legnagyobb hozománynál is többet 
ér a házaspár szerelme és boldogsága.

* Székelyhídi ezredéves emlékoszlop le­
leplezése Szép, hazafias ünnepély fog ma le­
játszódni székelyhidon. Ma leleplezik le az ezred­
éves emlékoszlopot, díszes ünnepségek között. 
Már tegnap felobogózták a házakat, hogy ezál­
tal is jelezzék e napon véghez menendő le­

leplezést, mely ma délelőtt tiz órakór fog vég­
hez menni. Délben ez alkalomból nagy bankett 
lesz, melyen a hivatalos szónokok f°8nak be­
szédet tartani. Este a várost kivilágítják és 
leánynokkal fogják körüljárni. E szép ünne­
pélyre városunkból is sokan átrándulnak.

* A nagyvárad vei. s váraljai takarék s 
segély szövetkezel még mindig vesz fel tagokat 
a f. ápril hóban mulasztása illeték nélkül.

* Pályázat körorvosi állásra. A megüre­
sedett beéli körorvosi állásra pályázatot hir­
detlek. A választás május hó 6-án lesz; a kér­
vények május 1-ig a beéli főszolgabíróhoz ad­
hatók be.

* Eltűnt gőzinalomtulajdonos. Tátrai 
Sándor gőzmalomtulajdonos még e hónap ele­
jén elment családjától s azóta nem tudják hol 
van. Eltávozása napján este 10 óra tájban ré­
szegen kóborgott a lenkei vámház környékén s 
valószínűleg beleesett a megáradt Fekete-Kö- 
rözsbe és ott lelte halálát. Uj szürke magyar 
ruhában, kurta téli kabátban volt. 45 éves, 
veres hajú. Körözését elrendelték.

* Elgázol ás Tegnap Kolozsvári utczán 
egy falusi szekér vágtatott végig teljes sebe­
séggel. Egy Klem in Benő nevű gyermeket a 
szekér elütött és a kerék súlyosan megsebesí­
tette. A gondatlan kocsis ellen megtették a 
feljelentést.

* Egy cicakedvelö hölgy végrendelete. 
Bécsböl írják, hogy ott a minap halt meg egy 
öreg úriasszony, aki valóságos bolondja volt a 
cicáknak, kutyáknak és kanárimadaraknak. Tiz 
macskája, öt kutyája és húsz kis sárga madara 
zajongott örökké a szobájában, amely azonban 
sokkal inkább hasonlított egy menazsériához, 
mint lakószobához. Most meghalt az öreg és a 
végrendeletében igazán anyai gonddal gondos­
kodott kedves állatkairól. 1 lárom rokona közt 
osztotta mc6 valamennyit. Az első kapott húsz 
sárga madarat és 12.000 forintot; a kutyák 
örököse 15.000 forintot, végül a cziczákkal 
áldott 20.000 forintot. Mindazonáltal igen való­
színű, hogy az ezreseket megtartják a jó ro­
konok, a kutyákat cicákat és sárga madarakat

• ellenben világnak fogják kergetni.
I * Eleven papirvágó kés. Lord Dufíerin be- 

l szelte el a következő jóízű kis esetet, amely abból 
' ez időből való, amikor a lard még ^indiai alkirály 
j volt. Egy Ízben látogatást tett nála a holkari rajah, 
I éppen a mikor az aznap [érkezett angol újságokat 
’ vágta fül egy elefántcsontból készült papirvágó 
\ késsel. Az exotikus fejedelemnek nagyon tetszeti ez 
i az európai szerszám és megkérte Dufferin lordot, 
! hogy ajándékozza neki.

— Majd én küldök önnek érte egy másikat-—- 
■ tette hozzá.
. Néhány hét múlva beállított a lordhoz egy 

cifraruháju szolga és tiszteletteljesen jelentette,
i hogy az előszobában van az—-elefánt . . !

— Az elefánt? Micsoda elefánt ?■—kérdezte 
az alkirály és kíváncsian sietett ki az előszobába, 

i a hol valóban egy kedves kis elefántocska ál- 
I lőtt.

— Hát ez micsoda vicc ?
A szolga felelet helyett az elefánt agyaraira 

] mutatott, amelyek késformára voltak faragva. 
I Aztán előszedett a zsebéből egy felvágatlan újságot 
i és az állat elé tartotta. Ez fölemelte az orrmányá- 
i val, leteritette az asztalra és a faragott agyarával 

szépen fölvágta.
Csak most értette meg a lord a rajah kü­

lönös ajándékát.
* Elveszett. A szt. János utczai Hornyáncz- 

ky háztól csütörtökön este egy láncz. karpe- 
recs szív zsuzsuval elveszett. A megtaláló ké­
retik a megtalált tárgyat átadni a rendőrség­
nek, hol illő jutalomban fog részesülni.

* Valóban meglepően olcsón szerezhetők 
be mindenféle női és gyermek ruhák, ugyszinte 
férfi és női pipere-czikkek Hevesi A. Kos- 
sulh-utcza Mezey-házban levő üzletében.

Olvasónk s különösen a fötisztelendá
klérus figyelmébe ajánljuk Pábry 
Testvérek meglepő nagy választéki
Angol, Olasz, Pless, Pichler és honi 
készitményü kalap raktárát: gyer-
mek kalapok és sapkák 50 krtól 
kezdve. Postai megbízások azonnal 
elintéztetnek. jj

x Legújabb és kizárólag a legjobb 
gyártmányok férfi feliérneinüekbeii úgy­
szintén legújabb angol férfi divat czik. 
kék a tavaszi évadra megérkeztek 
Roth M. utóda kalap és férfi ;uaw 
üzletében a hol kizárólag csakis Karls­
bad! czipők kaphatók.

Telefon. Telefon.

Vívó-verseny a Zöldfában.
Igen sikerült vivó-estélyt rendezett tegnap 

este Br. Chappon Samu vivómester a Zöldfa 
nagy termében, bemutatandó az általa idén tar­
tott vívó cursuson résztvett tnnitványok ügyes­
ségét és előrehaladását.

A tanítványoknak előadott programmon 
tanúsított ügyessége és szabatos kézmozdulatai 
újólag csak meggyőzték a jelenlevő közönséget 
arról, hogy Br. Chappon egyike a vidék leg­
képzettebb és legjobb vivómestereinek, ki rövid 
idő alatt oly tökélyre emeli tanítványaival a 
vivási képességet, melyre napjainkban oly nagy­
szükség van, hogy csakis dicsérettel emlékez­
hetünk meg róla.

Az egész verseny, valamint az azt befejező 
bankett alatt a 37-ik gyalogezred zenekara ját­
szott Herncsirek István vezetése alatt.

A versenyen nagyszámú előkelő közönség 
volt jelen, kiknek soraiban ott láttuk a követ­
kezőket:

Beöthy László főispán, Des Escherolles Krus­
pér Károly és Sándor és ifj. Des Escherolles Krus- 
pér Sándor és Gilbert, Szunyogh Péter, Szunyogh 
Loránd, Bérczy Imre, Balázsházy Bertalan és Iván, 
Ujfalussy Dezső, Reinle Gyula, Berkovils Ferencz 
dr. Glatz Antal, Száhlender Béla, Schey Pál, Holl- 
véd Károly, Schöpflin Ágost, Meskó Boldizsár és 
neje, Weirlerschütz János, Gr. Vass György, Papp 
Miklós, Duma Flórián, Ignatu Vazul, Torma Lajos, 
Osválh Lajos, Bakács Béla dr., Br. Rotthman Jenő, 
Papolczy Ferencz, Ferencz Lajos, Dr. Szőllősi Ernő 
Ress L. Rutz.

Nők: Des Escherolles Kruspér Sándorné és 
leánya, Örley Kálmánná, Meskó Boldizsárné, Ber- 
kovits Miklósné, Wertheimstein nővérek, Ligelkuthy 
Ivánná, Wertheimstein Alfrédné, Schöpflin Ágos­
tonná, Burger Nina.

A jury a következőleg alakult meg:
J u r y:

Diszelnök: Dr. Beöthy 1,ászló.
E 1 n ö k ö k:

Des Escherolles Kruspér Sándor, Szungogh 
Péter.

Jury tagjai:
Bognár Sándor, Dési Géza dr., dr. Glatz 

Antal, Papolczy Ferencz,Reinle Gyula, Schöpflin 
Ágoston, Szunyogh Lóránd.

A műsor a következő volt:
1. Oszlopvivás I—II. iskola. 2. Iskola-vívás 

vivó-tőrrel I. rész. 3. Iskola-vívás vivó-tőrrel
11. rész. 4, Leányiskola vívás vivó-tőrrel I. rész.
5. Leány iskola vívás kis és nagy tőrrel. 6. Iskola 
vívás karddal I. iskola. 7. Iskola-vivás karddal II. 
iskola. 8. Iskola vívás karddal III. iskola.9.Iskola- 
vivás karddal IV—V—VI. iskola. 10, Leány kard­
vívás I. iskola. 11. Iskola-vivás karddal I, haladók.
12. Iskola-vivás karddal II. jobb és balkézzel. 13. 
Iskola-vivás karddal I„ II., III., iskola, jobb és 
balkézzel, vezényszó nélkül. 14. Ifjúság verseny 
vívás vivó-tőrrel. 15. Ifjúság verseny-vívás vívó 
tőrrel fiú s (testvérek). 16. Haladók verseny-vívása 
karddal. 17. Manchette-vivás 4 egy ellen. 18. 
Gyors védés 4-gyeI szemben. 19, Mesteri mérkőzés 
vivő-tőrrel. 20. Mesteri mérkőzés karddal. 21. Dij 
osztás. 22. Társas vacsora.
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. igen szabatos mérkőzések közben nagy 
. .dt/éKet keltett a Chappon két kis gyerme- 
ufpk Izabellának és Lászlónak vívása, kik 
(;_7 éves létökre egész párbaj vívásokat ren­

dbe. versenyek végeztével Beöthy László fő- 
■ ón rövid beszéd kíséretében kihirdette a 
vfrseny eredményét s kiosztotta a verseny 

^akA verseny eredménye a következő volt:
Az ifjúsági vivóversenyben a nagy arany 

érmet nyerte: , ,
Bognár Istvan.

A haladók kardversenyében 4 összeállítás 

V°t-Az első összeállítás érdem nyertese: Ig- 
natu Szabin, ki azonkívül a Chappon ajándé­
kából egy vívó kardot és kesztyűt is kapott.

A második összeállítási érem nyertese: 
Székely Ödön

A harmadik összeállítás érem nyertese: 
Berkovics René.

A negyedik összeállítás érem nyertese: 
Halász Lajos, ki azonkívül nagy ezüst érmet 
és szabad vívói oklevelet is nyert.

A kiváló ügyességért Stefani Döme teljes 
vivökészletet nyert.

A tanúsított ügyességért: Dőry István, 
Schwartz István, Br. Chappon Laczika kis ezüst 
énnel és Br. Chappon Iza arany érmet.

A sikerült vivóversenyt bankett követte, 
mely a legjobb hangulatban a késő éjjeli órá­
kig tartott s melyen felköszöntőkben sem volt 
hiány. Schöpflin Ágost Br. Chappon Samura 
ürítette poharát, kit a mai szép estéért nagy 
elismerés illet. Chappon a vendégekért és ta­
nítványért iszik. Ezenkívül még több toaszt 
hangzott et a bankett folyamán.

EGYESÜLETEK.
Meghívás!

A »Nagyváradi első általános munkás be- 
tegsegélyző egylet« folyó évi április hó 19-én, 
az az Husvét másodnapján, délután pontban 3 
órakor, a »Zöldfa« szálloda nagytermében, 
rendes évi közgyűlést tart a következő tárgy­
sorozattal: I. A múlt évi számadás kimutatása: 
felmentése a tisztviselői karnak. II. Tisztvise­
lők megválasztása és pedig: elnök, elnök-helyet­
tes, 24 választmányi tag, 5 felügyelő bizott­
sági tag és 2 jegyzőkönyv hitelesjtő. III. Indít­
ványok, melyek a gyűlést megelőző 8 nappal 
írásban be lettek adva a választmánynak.

Felkéretnek tehát az egylet minden tagjai, 
miszerint rendbe hozott könyveikkel a fentne- 
vezett napon és helyen minél nagyobb szám­
mal megjelenni szíveskedjenek, annyival in­
kább, mert ha a tagok kellő számban meg nem 
jelennek, úgy a gyűlés azon napon megtartható 
aem lesz, de a második meghívásnál a tagok 
bármily csekély számmal legyenek is, a gyűlés 
meglartatik.

Nagyvárad, 1897. április hó 4-én.
A választmány.

Uj temetkezési egyletek. Biharmegyében 
?agyon szaporodnak a temetkezési segély egy­
etek; alig van valamire való község, a melyik­
en ne volna ilynn egyesület, néhol négy öt 

p van- Legújabban Biharmező-keresztesen és 
w-01asziban alakult temetkezési egyesület. Az 
a apszabályokat beterjesztették jóváhagyás véget.

IRODALOM.
m ~~ Ifjúsági lapok. Ily czimmel jelent meg 
ifi„^Vai,a^011 egy ifjúsági közlöny, mely az 

érdekét fogja szivén viselni s azzal a 
t Ibrékeny sajkáját vízre bocsá-
gÄ ’ ’Neveld az ifjakat, tanítsd őket hazafi- 
benn’ ,nert' fezükbe van letéve a jövő.« Lesz 
fov iL.T'rCZÍkk’Ine]y in'[|dig aktuális tárgyat 
lesz t' a.n?azn’’ tárcza, közöl még verseket is, 
vés7í.i°VdL)Lá szerkesztői üzenet, színház és mü- 
^.Imlve^^AiSlb’ S>ZÓVal ha megé1’ hogy egy 
kis?irJnS s,zo'atnrna' éljünk: következményei 
^om?,?iHl an?lt -Szerkesztik: Dr. Virág Jenő, 
Neuman1,08 öedeon. Kiadóhivatal Fő-utcza 
‘^nmann nyomdái

SZÍNHÁZ és művészét.
Játékrend a magy. kir. Operaház 1897. 

április 12-től 1897. április 18-ig. Hétfőn 12-én 
Hangverseny. Jancsi és Juliska. (50-szer.) Ked­
den 13-án Sába királynője. Szerdán 14-én 
nincs előadás. Csütörtökön 15-én A házi tü­
csök. Pénteken 16-án nincs előadás. Szomba­
ton 17-én nincs előadás. Vasárnap 18-án 
André Chénier.

Igazságszolgáltatás.
Ha kend úgy én is úgy. Dizséren történt, 

hogy Szilágyi Lörincz juhászt, amiért ju­
hai! a búza vetésbe engedte menni a 
B e n c z e József mező őr megzálogolta. A gu­
báját vette el és bevitte a község házához. 
Szilágyi a mező őr után bement a faluba s el 
akarta venni tőlle a szűrét és eközben kétszer 
megütötte. Bencze erre vasvillájával fejbe vágta. 
Eközben érkeztek oda: Orczán János, Orczán 
György és Purgye János, mire Szilágyi elme­
nekült. De csak utánna szaladtak s a lakása 
előtt elfogták és a földre teperték. A nagyvá­
radi törvényszék előtt tegnap tárgyalták ez 
ügyet s mind az ötöt elitélték, még pedig Szi­
lágyi Lőrinczet hét havi, Orczán Jánost. Orczán 
Györgyöt Purgye Jánost 6-6 havi börtönre 
Bencze Jánost pedig 7 napi elzárásra ítélte. 
Az ítélet ellen mindnyájan felebbeztek.

Öt forintért öt forint. Marmorstein 
Izidornak Schalez Mózeo öt. forintot adott át, 
hogy azt váltsa fel neki. Marmorstein az.onban 
nem adott vissza egy krajczárt sem. azt álit- 
ván, hogy tartozót neki. Sshvarcz panaszt e- 
melt a törvényszéknél s Marmorstein sikkasz­
tás vétségében vétkesnek mondta ki és ezért 
öt forint pénzbirsságra ítélte.

PRADA.
Fordította K. (í. 3.

— Igen mikor téged megszerettelek, már 
késő volt, nagyon késő, most már belátom. 
Életem ezután kemény munkára szentelem, há­
zasságra már nem gondolhatok, legalább is 
nem addig, inig nem tudom, ez ügyek hogy 
állanak; most már anyámról s a gyermekek­
ről is gondoskodnom kell.

— Hiszen anyádnak sok pénze volt: gaz­
dag leány volt mindenki tudja.

— Nincs többé!
— Talán az is oda veszet?
— Legalább is oda fog veszni.
—-De Olló! — kiáltotta leány bosszúsan 

mily balga vagy! Megmagyarázhattam, hogy 
annyi terhet válalsz magadra, nem fogod 
elbírni.

— És apám ezért tagadod meg tőlem a 
segítséget.

— Segítséget! — felelt az gúnyosan rá 
szép segítség lenne! Sőt terhed csak súlyos 
bitanám persze még nem elég. Dóra Vili a 
gyimnáziumban Mariska s a piczike még a 
gyermek szobában a mania a szalonban s meg 
hozzá én! Nem —- Köszönöm szépen!

A gyűrűt fel és alá húzogatta ujján.
— tehát nem akarsz várni?
_ _ Mire? Tedd a mit el nem mulathatsz 

Majd meglelem én is a saját utamat, és-és.... 
ha később. . . .

_  Ha eközben nem találtál jobbat s az 
én ügyeim türhetőbbek lesznek még mindég 
látjuk egymást. Ezt gondolod? Leonora?

Hangja még hidegebb volt mint azé, sőt 
éles annyira hogy a leány sohsem hallotta igy 
beszélni azonban kérdésére még sem felelt igent 
ha pedig nemet mondott volna, tudta volna 
hogy nem mond igazat.

’ A fiatal ember hosszan nézett rá, képét 
mélyen akarta leikébe vésni úgy a hogy ott 
állt a nap aranysugaraiban mintha szeme 
haja egész teste arany szikrákat hányt volna. 
Keserves fájdalom gyötörte lelkét, úgy de úgy 
szerette. Szívesen vette volna a karjára, szíve­
sén elvitte volna messze országokba valamely 
csoda szigetre hol sem éj sem tél sem gond 

sem fájdalom nem létezik hol mindég aranyban 
örömben úszhatott volna, mig ő semmit nem 
kívánt volna jutalmul mint egy-egy mosolyt, 
mely olyan ritka volt és annyira édes ajkán.

A mosoly elhalt. A napságarak kialludtak 
s most sötéten hidegen komoran állott ott 
mellette.

— Ottó! mit használna az nekem ha meg 
is ígérném hogy várni fogok rád? Évek múl­
hatnak el addig idősebbek-idősebbek leszünk 
elveszítjük legszebb erőnket. Fáradtak életuntak 
leszünk a végnélkül való csalódások következ­
tében. És ha végre az idő el is jő? Mi marad 
számunkra? Mik leszünk mi ? Két megfogha­
tatlan unalmas embernélkülözésben bosszúság­
ban elfecsérelt ifjúság.

— Elfelejted — szivét az majdnem félén­
ken hogy abban a szerencsétlen életben is 
fényleni fog számunkra legalább egy sugara a 
reménynek egy sugár a sötétségben.

— Számomra nincs többé sőt ellenkező­
leg ha arra gondolok hogy a sok gond mellett 
még csalódott is akarsz alapítani nehézségeim 
csak súlyosbodnak.

— Tehát szakítani akrsz ?
— Legalább is ha...........a gyűrűt már a

másik kezében tartotta s habzott.
— Ha én feltételemnél maradok. Én azon­

ban nem tehetek mást. Leonora semmit.
Nem akarod, hogy nemes neved helyett 

bemocskolt nevemet! adjam neked,?
— Ah! jól tudod a mai világban más 

szemüvegen nézik a dolgot. Név és család az 
ilyen régi ideákat ma csak nevetik.

— Éu nem Leonora ?
Te nem is e korba való vagy.

(Folyt, köv.)

A háború kezdete.
— Útközét a görög-török határszélen —

Formálisan nincs ugyan megizenve a 
háború, de azért megtörtént az első ösz- 
szeiitközés a törökök és görögök között 
a thessaliai határon. Egy 3000 főből ál­
ló görög felkelő csapat a törökök harcz- 
vonalán áttörve benyomult Maczedóniába. 
A török főparancsnok erről értesülve 
kiadta a parancsot hadainak előnyomu­
lására. Még a tartalékot is előre rendelte. 
Maczedónia az Eris-almája a balkáni 
apróbb államokba, melyek között titkos 
védelmi szerződés áll fen, nagyon félő, 
hogy a görög csapatok betörése ezeket is 
arra bírja, hogy mozgósítsanak s erre 
aztán megindul a háború lavinája, melyet 
semmiféle blokáddal sem lehet többé 
megfékezni. A hadüzenet halogatása a 
görög király müve, a ki sürü sürgöny­
váltásban áll a cárral és az angol kor­
mánynyal. de a görög nemzet már min­
den türelmét elvesztette, s a közvéle­
mény ellentállhallan nyomása bizonyára 
mielőbb arra, bírja György királyt, hogy 
a kockát elvesse és a cselekvés terére 
lépjen.

Ma vett távirataink a kővetkezők:

A görögök betörése Maczedóniába.
Athén, április 10. ("Saját tud. távirata.) 

Larissából megerősítik, hogy 3000 íjörínj 
felkelő betört Haezedóniába. A csapa­
tot volt görög tisztek vezénylik. A lakosság 
lelkes tüntetés közt vett búcsút a határt átlépő 
harczosoktól. A hír Athénba rendkívül nagy 
forongást idézett elő. K r e i s i s az Artai öböl­
ben horgonyzó hajók parancsnoka haditanács­
kozást tartott Manos ezredes, hadosztály pa­
rancsnokkal.

Elásson», ápril. 10. (Saját tud. távirata.) 
Az ellenségeskedések megkezdődtek a görög 
portyázó és a török rendes csapatok között. A 
Grevesában állomásozó török hadosztály zö%



me Hakki pasa alatt a benyomuló yöröíjök I 
ellen indult, Edhem pasa elrendelte a török : 
sereg azonnali előnyomulását. A helyzet szer- ; 
felelt komoly. A tartalékosok elhagyták illem ; 
táborukat, hogy közelebb vonuljanak a védelmi i 
vonalhoz. Grevesa IS órányira esik Elussoná- 
tól. Krauia pedig, ahol a bandák betörtek, j 
10 inérföldnyire van Grevesától.

Orosz megszálló csapat.
Kanca, ápr. 10 (Saj. tud. táv.) Az orosz i 

expediezió csapatai 050 ember és egy üteg i 
ágyú ma megérkezett és Gelbymnoban partra i 
szállt.

A béke hangja.
I’áris, ápr. 10. (Saj. tud. táv.) Parisból , 

sürgönyzik királyunk alábbi kijelentését, melyei ' 
egy diplomatának tett:

Jönnek még nyugodtabb idők is. Meg van ; 
róla győződve, hogy lehetséges lesz mindent a 
lehető legszebben elintézni. A legközelebbi ese- ; 
mények békésebbek lesznek, mert a háborút 
senki sem akarja.

Béke tárgyalások.
Athén, ápril 10. (Saját tud. táv) György 

király sűrűn leveleket vált az orosz és az an­
gol uralkodó ház egyes tagjaival. E levélváltás­
nak nem más a czélja, mint hogy egy oly el­
járási módot találjanak, hogy a király a jelen­
legi súlyos helyzetből szégyen nélkül kijuthasson. 
Athéni politikai körökben azt hiszik, hogy a 
czár az, a ki anyja az özvegy <zárné unszo­
lására azon eszmét pártolja, hogy a dán király 
kéressék föl a választolt bírói tisztségre. Ke- 
resztély király már ki is dolgozott egy tervet, 
mely legközelebb nyilvánosságra kerül. Remél- 
lik, hogy a szultán, a kinek tudomása van a 
folyamatban levő tárgyalásokról, hozzá fog já­
rulni minden olyan megoldáshoz, mely a gö­
rög-török konfliktus békés megoldását czélozza.

TA V I R AT0 K.
A képviselóház ülése.

Budapest, ápril 10. (Saját tud. táv.) 
A képviselőház ma <1. e. 11 órakor Szi­
lágyi Dezső elnöklete alatt rövid ülést 
tartott, melyen kihirdette az összeférhet- 
lenségi törvény revidiálására tegnap meg­
választott bizottság névsorát. Ezután be- 
jelentette a főrendiház izenetét a költség- . 
vetési törvény elfogadásáról, melyet szén- i 
tesités végett ő Felsége elé terjesztenek. 
Ezenkívül a főrendiház 16 kisebb tör- j 
vényjavaslat elfogadásáról is izenetet kül­
dött át a képviselőhúznak, melyet szintén 
szentesítés alá terjesztenek. Végül az 
elnök boldog ünnepeket kívánt a képvi­
selőknek s az ülést berekesztette.

Ferencz József Péter váron.
Szt.-Pétervár, ápr. 10. (Saj. tud. távirata.) 

Ferencz József 0 Felsége pétervári tartózko­
dása idejére a téli palotának a Néva felé eső 
osztályait rendezik be. Legközelebb nevezik ki 
a főhadsegédet és az á la suit tábornokot és 
azt a hadsegédet, aki Ferencz József császár 
és király mellé beosztva lesz. Ezek egész a 
határig elébe utaznak a magas vendégnek. A 
határra egy külön udvari vonatot is szállíta­
nak. Ferencz Jóxsef ő felsége lakosztálya körül 
a Kexholm-féle gránátos ezred fogja végezni a 
diszőrséget, melynek Ferencz József a tulajdo­
nosa. Az ezred parancsnoka ő Felsége itt tar­
tózkodása alatt az udvari kísérethez lesz be­
osztva.

Kihallgatás az udvarnál.
líécs. ápr. 10. (Saj. tud. táv.) Ó Felsége 

tegnap délután egy órai külön magán kihallga­
táson fogadta gr. Goluchovszky külügyminisztert.

Andrássy Tivádtír gi’ol lomomiása.
Budapest, ápr. 10. Saj. tud. táv.) Andrássy 

Tivadar gróf lemondott az összelt-rhetetlenségi 
bizottság elnökségéről. I tódja Apathy i <“’.er lett.

34. 4. %
Becs. ápr. 10 (Saj. tud. táv.) A legbizto­

sabb értesülések szerint Magyarország kvótája 
34. i • 4. vagyis 3* 0 al több mint eddig. A 
magvar kvóta bizottság hétfőn fog ülést tartani.

Hivatalos bók
Konstatinäpoly, április 10. (Saját tud. 

táv.) Tefl'ik basa külügyminiszter meggratulálta 
Maurecordatus herczeget. a görög követet, Kon­
stantinápoly görög lakosainak ama békés maga­
tartásáért, melyet a nemzeti ünnep napján ta­
núsítottak. A vidékről érkezett táviratok vala- 
inennvien kiemelik, hogy a görög nemzeti ün 
nep a többi városokban is békésén íoly le.

KÖZGAZDASÁG.
A hordóknak keltezéséről a borok 

nak első lefejtésekor.
A kénessavnak a borban való jelenléte a 

bor megvirágosodását és az eczelgombák kép­
ződését megakadályozza, de ezen eljárás által, 
ha az nem a kellő gonddal végeztetik, a bor 
végképeni erjedése is tetemes hátramaradást 
szenvedhet. Ha a bor már teljesen ki van er­
jedve, akkor a hordónak kis mértékben való 
kénezése csak előnyös lehel, mert az állal a 
fentebb említett betegségek a bortól távol tar­
tatnak. Ha azonban a bor még nincsen teljesen 
kierjedve, akkor a kénezés esetén a bornak to­
vábbi erjedése a kénessavnak hozzájárulása 
által meg lesz akasztva, mindaddig, a mig vagy
a kénessavnak hatása elenyészik, vagy pedig 
egy magasabb hőfok beállta az erjedést ismét 
előidézi. Többnyire mind a kél eset egyszerre, 
a nyár elején szokott bekövetkezni, midőn az­
tán a bor ismét, zavaros lesz és erjedni kezd. .

Nem helyes, ha a hibás és ismételt erje- j 
désbe jött bor erősen kénezve lesz, mert ilyen 
esetekben azután rendesen megtörténik az, hogy 
a bor hónapokon át sem tisztul meg, mert el 1 
lévén fojtva az erjedés, az későbben ismételten . 
beáll. A hordóknak erősen történendő kénezé- 
sének még azon hátránya is van, hogy annak 
aki azt fogyasztja, főfájást, valamint egyéb 
rosszullélet is okoz, s hogy a bor durvább lesz. ;

Vörös boroknál a hordók tudvalevőleg nem j 
lesznek kénezve azért, mert ez által a borok ■ 
színüket vesztve, halványabbak lesznek; de : 
azért egyes bőrbetegségek megakadályozására í 
nézve mégis csak a kénsav az egyedüli szer, j 
mely ily esetekben sikerrel alkalmazható.

Kénezés helyett a vörös bor befogadására í 
szánt hordók jobbára borszeszszel lesznek ki- 
égetve, mi úgy történik meg, hogy bizonyos 
mennyiségű borszesz a hordókba töltetik, abban 
fel lesz rázva és azután meggyujtva. Ezen el­
járásnál különösen figyelni kell arra, hogy is­
métlés esetén a borszesz már csak egészen 
kihűlt hordóba töltessék, mert ellenkező eset­
ben a még meleg hordóba öntött szeszből gőz 
fejlődik, mely a meggyújtásnál olyan robbanást 
idézhet elő, hogy a hordót darabokra tépve, a 
közelben levők, hordóroncsok által és a szi­
lánkoknak a testbe való behatolása által tete­
mes sérüléseket szenvedhetnek. A hordók ki- 
égesitéséhez különben mindig kozmamentes 
borszesz használandó.

A közlegelő birtokosok közgyűlése. A 
nagyvárad olaszii felosztott közlegelő birtoko­
sok ma, april. 11-én d. e. 10 órakor közgyű­
lést tartanak, melyre az érdekelteket meghívja 
az elnökség. h

Orszago.s vásár Margitan. A mar,, tp.; 
orságos vásár a következő napokban fog 
tartatni: f. hó 21-én és 22-én bnromvásár. 2:1-án 
pedig kirakodó vásár.

TeTibi <• is ytőz sde.
Budapest, áp.-. 6.

B ii z a őszre bácskai ... .........................- p,
> őszre, északi . ... • • • • 6 8^
» október-novemberre, bácskai ... (;t)7 
• okt.-nov.-re északi ........

Rozs őszre bácskai .............................. 10’25
Rozs ő,zrc. északi ......................... .... 7.
T e n ge r i, okt.-nov.-re. bácskai . . c, 33

» okt.-nov.-re, északi . . 607
Repeze október-novemberre, báesfca. . , . 339

> okt.-nov.-re, északi................... . LO.3<)

A '.lésért Me!ös
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NYILTTER.

női és lórii divatáruháza

Ajánlják a legújabban megérkezett női és 
férfi- anyol divatenikkeket u. m.
a legújabb betétes kesztyűk melyek kizárólag csakis 
üzletünkben kaphatok, fátyolok, csipkék, paszomány 

díszek, szallagok.
-<< nyakkendő külön egességek.

Pipere czikkek, fogkefék, fésűk.
A legújabb szabású mellfüzők, továbbá női 

és gyérnek mellbövitö egyszersmindt testegyenesitok 
kizárólagos főraktára.

Harisnya és iábtyíí nagyraktár a hires 
halszálu »Hausfrauen Garn«-ból.

Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan 
eszközöltetnek!
—. i. .i mi ti rMirniMjmiMOLllI WMMOH» Wl II?— IW1TTM 7 rrfFH

A nagyváradi 

„Gözmozdonyu közúti Vaspálya“ 
részvény tár saság

t ez részvénvesei ezennel meghivatnak 189*. 
ápril. hó 25. napján délelőtt 10 órakor 
Nagyváradon a közúti vaspálya üzletigazgat 
sági irodában (Zöldfa-utcza Zsiga-ház eme el­

tartandó

XIV. rendes közgyűlésére.
Tárgy sorozat:

1 Az igazgatóság jelentése, zárszámadá­
sok és mérleg előterjesztése.

2. A felügyelő bizottság jolentése.
3. 1896 évi zárszámadások és mérleg J

váhagyása és felmentvénye feletti hálái oza 
hozatal. , ,

4. Határozat hozatal a tiszta jövede t 
feloszlása tárgyában.

Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyü 
lésen résztvenni óhajtanak, felkéretnek, hogy a' 
alapszabályok a 15§-a értelmében részvény(i * 
szelvényeikkel együtt legkésőbb ápril. 18-ig a a 
sulat üzletigazgatóságánál Nagyváradon, vagy, 
dapesten Lindheim és Trsa ezég irodájában a 
utcza 30. sz. a. vagy pedig Becsben a: » rivl ,j 
girte allgem. oesterr. Boden credit Ausla « 
letéti elismervény mellett letenni szíveskedjem •

Ax évi jelentés és zárszámadások ápn - 
kezdve a hivatalos órák alatt a társulati ,r0 
a tisztelt részvényesek által megtekinthetők.

Nagyvárad 1897 április hó 6-án.
193 1—1 A«



Kérelem a t. közönséghez!
. i-azdtíő húsvéti ünnepek alkalmából bá-
A *' \ íihimiiil a ii. é. közön-

stg.]'saib úgymint

férfi-, női- és gyarmekezipük. kalapok. 
]ivalíkeiidők. feliériiemiiek s minden­

nemű térfi-diviitczikkeket
... szíveskedjenek fedezni, miután üzle- 

míir közvetlenül az'ünnepek előtt rendesen oly 
laoAtottságiiak örvend, hogy a legjobb aka- 
|tg 'mellett képtelen volnék a szokott pon- 
ra,^“: !n tisztelt vevőimet kielégítem.
l0Sb hT . , ,../sernmei kapcsolatosan tudoma- 

é. közönségnek, hogy raktárom 
tekintetében bármely fővárosi

z

sára hozom a 
választékosság 
üzlettel kiállja

Mélv tisztelettel

Leitner Lázár,
Nagyiárad. Zöldfa-utcza Zoldfa-kávéházzal szemben.

1

ALACS ésRITTER j 
ezukrászata

Zagy várad, Bémer-tér |
Több kiállításon arany-, ezüst- és érdem-éremmel kitüntetve.

Tisztelettel tudatjuk a n. közönséggel, 
hogy a közelgő húsvéti ünnepekre 

cztikor-tojásainkat 
3 krtól a lecfwiafjassabb árig, va­
lamint selyem, plüseh és atlas tojáso­
dat művészi kivitelben

mérsékelt árban, -"W
Továbbá Bonbonierek, kasetták 

és dobozok nagy választékban kaphatok.
Hírneves pozsonyi diós és mákos patkók.
Őfelsége álla! kitüntetett
Chocolad, Salon, Crém-Bombonok

egyedüli készítője.
Postai megrendelések gyorsan és gondos 

csomagolással bárhova teljesiltetik.
A n. érdemű közönség b. pártfogását kérve 

tisztelettel
ALACS és RITTER,

ezukrász.
110 4-8 105

tisztelettel:

Aranyi és Rótli
N-Várad Zöldfa-utcza

Áruház 36.

N

m
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Főtisztelendő urak részére szövetekből nagy raktárt tartok.

Elegáns szabású férfi-öltönyök 
° csakis

BAUM J. S« üzletében
Nagyváradon, Kossuth-utcza, Mezey ház.

Van szerencsém a n. é. küzönség b. tudomására hozni, hogy a 

tavaszi és nyári évad alkalmával g

Del- és külföldi rütazoditBim

tönyök szabását magam vegzem és sajat. fe ügyueie
A legolcsóbb és gyors kiszolgálást előre i - •

288 8—10 kiváló tisztelettel BAUM J. s.
Egy férfi-öltöny brassói szövstből finom kiállításban 35 frt

XJi

kd in

Csak május Sl-igtari.

Csak május 31-éig tart a hatóságilag 
egedélyezett végeladás.

i/o// Hol?

Szombat április 10-én, vasárnap ápriiis 11-én 
a ..Fekete sas- jumjjtersuébeu 

nagy disz előadás
Chevalier Thorn által The 1 loyal Prestidi- 

gilaleur und Illusionist 
egy est az álmok — országában.

üzletében.
Aki minden vásárlásnál legalább

40 százalékot szándékszik uiegta- 
karitiii úgy saját érdekében ál! szük-

férfi, női és gyermek czipőkbeu 

RT kalapok, ingek "W4 
valamint mindennemű
férfi divat árukban rendkívül 
leszállhoH árak mellett besze­
rezhető. 107—2—20

A n. érdemű közönség b. figyelmét 
a hatóságilag engedélyezett végeladásra 
tisztelettel felhívja:

Siern Lajos, 
Xngyvíira«L Bémer-tér.

Ezen üzlet-helyiség Julius 1-iől 
kiadó -ipj

cz>
Q' 
C/l

Beléptidi.j: Támlásszék I fit .>0 kr. Zártszék 
i frt. Földszint ü0 kr. karzat 20 kr.

Bővebbet a falragaszok.
Jegyek előre válthatók Ungar Jenő, Laszky 

Ármin könyv kereskedésében.

Aláírási ív és főzet, 
ii Aayj'vúradon alapítandó 

„Biharmegyei korona takarék- és hitelszövetkezet 
tag-részjegyeire.

i. Alulírottak „Biharmegyei korona takarék- es

székhelye

Értesítés a n. é. veiiöközönséghez.
Van szerencsénk a nagyérdemű vevőközön- j 

segget tudatni, hogy üzletünket megnagyobbitot- , 
tűk és kiszolgáló személyzetünket akként szer | 
veztük, hogy most már bármily tömeges látó- ! 
gatásnak a legnagyobb pontosággal eleget te­
hetünk.

Midőn ez utón mondunk köszönetét a I 
nagyérdemű közönségnek azon ritka pártfogá­
sért, melylyel bériünkét szokatlan módon elhal­
mozott, Ígérjük, hogy ez után is a legjobb mi­
nőségű női, férfi és gyermek czipöket a legdivatosabb 
kalapokat és mindég különlegeségeket fogunk tartam 
nyakkendők és fehérnemüekben úgyszintén kesztyűk 
és napernyőkben egyidejűleg felhívjuk figyel­
müket gyermek sapkák és utazó bőröndöker.

<71

i hitelszövetkezet" czimmel a keresk. törvény erlel-
I méhen egy korlátolt felelősségű szövetkezetei 
; alakítanak melynek székhelye Nagyvárad cs 
\ tartama 15 év. .

2. A szövetkezet czelja a belépő tagok 
takarékosságának előmozdítása és a megtakarított tő- 

’ kének ezek között kölcsönképen vagy kézi-z.alog 
köicsönképen olcsó kamat melletti eihelyezese áltál a 

I megtakarított tőke gyüinölcsöztetése 
I " 3. Szövetkezeti tagul minden fedhette» jel- 
; lemü egyén jelentkezhet, ki magát egy-egy 
‘ jegyzett tagrészjegy után a szövetkezet meg- 
í alakulásától számított 3 éven at a szövetke­

zet pénztárába hetenkint egy koronának 
befizetésére kötelezi.

4. Egy és ugyanazon tagnak több darab 
heti befizetési részjegyet lehet előjegyezni, az 
ily jegyzés azonban visszavonhatta!! és szét 
nem osztható.

5 A magát a szövetkezetbe tagul elojcgy- 
zelt la-’ a megalakulás után minden egy-egy 
jegyzett heti korona befizetés után a szervezés 
költségeinek fedezésére fordítandó 20 fillért tar­
tozik lefizetni, ,

6. Ha ezen aláírási ív és tervezeten szám­
hoz nem kötött tag legalább 1500 drb. egy

' koronás heti befizetési tagrészt jegyzett,> »luh- 
rottak a szövetkezet megalakítása czeljaból leg- 

I később 1897. évi Junius hó 20-ik napjáig alakuló 
I közgyűlést, tartoznak összehívni, elleneseiben az 
I itt jegyzett aláírások érvényüket vesztik; azon 
i esetben ha a meghatározott 1500 korona tag- 
; rész nem jegyeztetett, a szövetkezel meg nem 
1 alakul.

7. A szövetkezet minden három évben felszámol s
a tagok által jegyzett s befizetett, illetve me9taliarlJ*1Jj 
tőke a reá eső kamat- illetve nyereményrészekkel együtt 
kiosztatik. ,..

8. Jelen aláírási ivet és tervezetet kibo­
csátók a szövetkezel megalakulásáig minden a 
szövetkezetei illető ténykedésükért szavatolnak.

j ' Nagyvárad, 181)7. márczius 20-án.
i Az alapítók

Kovács Ákos, 
Dr. Márkus László, 
Weinberger Jakab, 
ifj. Ullmann Izidor, 
Kandel József, 
Moess Károly, 
liagány János, 
Bordó Ferencz, 
Moskovils Mór, 
Kugler Albert, 
Dr. Gyémánt Jenő, 
Hegedűs Géza, 
Pekánovits Imre, 
Markovit# Sándor, 
Lukács Lajos.

l-o.

Szunyogh Péter, 
Schwartz Ferencz, 
Király Viktor, 

: Wallner Ödön, 
j Schweiger Kde, 
; Mihelfy Adolf. 
; Fleischakker Gyula, 
I Laszky Ármin, 
■ Molnár Lajos, 
1 Ujfalussy Dezső, 

Andrényi Lajos, 
Laendler Ferencz, 

I ifj. Tóth Ferencz,
Mihelfy Pál, 
örley Kálmán,

131
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50’ o-al olcsóbb mint bárhol
minden czikk fé tárban

kapható
A r a k t á r 

megnagyobbítva.
. IP 7 

engedmény Jut 
hol /

T I S Z A N T U L (83. sz.)

/ ~>0°o \ 
engedmény 

Újdonságok 
Tá vaaszi idényre

50 t-al olcsóbb mint bárhol 
ni i n <1 e n c z i k k í é 1 á r b a n 

kapható.
X^ Aí/f/// raktár 

Xu megnagyobbítva 
ÓO"„ 
ngetfmeny

hol
X csotlíoiiiegekból 50 százalék X

z^no hiáriisitási engedmény 5Q0
\ Markovits Mór

és csődtömegáruházáha a 
Újdonságok felárban. 
Nagy pénz megtakarítás, 

melyről a m. t vevőközönség meggyőződhet 
X 50 százalék 
X engedmény.

partiszőnyeg X^ 
függöny

ágy garnitur
paplan, madracz X. 
flaneltakarók, 
damast áruk, chiffon, creton, 
creas és rumburgi vászon-

0

rövidáruk 
napernyők 

szövetek,
.Z karton, szatén, 

detain, batlszt,
Piano, minden szinben 
csipke, harisnya 

és ezer fel nem sorolható czikkek.

eeeew
A kinek jó czipore 

van szüksége, nem mulaszthatja el felkeresni a 

GALL, LÁSZLÓ "'"“’UTSt" 
hol mindenkor a legújabb divatu legnagyobbrészt 

saját készít meny ii czipők és csizmák 
legelegánsabb kivitelben és olcsó árakon kapható.

Lgx ben tudomásara hozom a n. é. közönségnek, hogy mivel én kizá- 
, alkalma nyílik a 

saját készitményü tartós
rólagosan czipo-készitéssel és eladással foglalkozom,
n. é. közönségnek mellőzve a gyári munkát, 
czipőket vásárolni.

Megrendelések pontosan saját felügyeletem alatt eszközöltetnek.

113 2-10 «ÁLL LÁSZLÓ.
r

189

Erődi H. ezukrászata
______ Nagyvárad, Fő-utcza.

Elvállal és pontosan teljesít, ugv hel7 
beli mint vidéki mindenféle szakmáját ' 
vágó megrendeléseket a

mérsékelt árak mellett.
Vidéki küldemények gondos csórna 

golás és pontos szétküldés következtében 
rendes időben és sértetlen állapotban 
érkeznek.

Ugyanott húsvéti ezukor és selyem- 
plfis-, atlasz-disztojások 3 krtól lg 
frtig kaphatók. 100-5-10

180'

SSR $$ A' ÁT

A töllem vett vagy általam kijavított órákért 2 évig jótállók.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy egy 
mai kor igényeinek teljesen megfelelő

orús és Iát szemészeti Hzletct
Nagyváradon, Fc utcza, (Bazár-szoros ^ayr-házban) megnyitottam.

Dusan felszerelt jutányos ár mellett mindennemű «rann és ezüst zseb-, 
not-, tnya-, ráma-, asztali-, fali- továbbá utazási és ébresztő érákból 
nagy ra/áart tartok.

Továbbá szemüvegek, látcsövek, orvosi és szobai hőmérők, lég- 
sulymerok, eompassok síb. stb.

Elvállalok mindennemű órák és látszerészeti tárgyak javítását.
A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve maradiam kiváló tisztelettel

74 6 10 HILF MOIL

a

oo

Szemüvegeket orvosi rendelet szerint is elkészítek.

3) 24—26 Győrt. la biztoH segély

gyomorbaj és annak következményei elleni!
A legjobb és leghathatósabb gyógyszer az egészség fentartására 
a nedv és vérnek tisztítására és tisztántartására és jó emésztés 

elyidézésére a már mindenütt ismert és kedvelt

dr. ROSA-féle életbalzsam.
A legjobb és leghatékonyabb gyógyfiivekböl leggondosabban el- 
készítve, igen hatásosnak bizonyult emésztési nehézségeknél 
gyomergörcsnél, étvágytalanságnál, savanyu böfögésnél, vértolu­
lásnál, aranyeres bántalmaknál stb. stb. Ezen kitűnő tulajdon­

ságainál fogva, biztos és jónak bizonyult háziszerré vált
Ira egy nagy üvegnek 1 frt. kis üveg ŰO kr. Több ezer el- 

isu.rj ó< dicsé ráírat van kitéve szíren betekintés végett.

I OVÁ8 ! Csalódások elkerülése végett mindenkit figyelmes 
: WV ao 1 tetek, hogy minden üveg az egyedül _— 
en általam eredeti előírás szerint készített, dr. Kosa 
ellető balzsama, bók kartonba van begöngyölitve f ' Vö LA 
melynek hosszoldalán »Dr. Rosa éltető balzsama’ l '"*irar 1 
B. fragiler gyógyszertára a .fekete sashoz«, Prágai, 4* f 
205 —III. felírassa! van ellátva, német, cseh ina-v’.ní/ 
gyár es franezia nyelven, homlokzatán törvényszó- 
kilóg bejegyzett alábbi védjegygyei. ]|r. Rom áletbalzMm.

valódi minőségben kapható a készítő főraktárába»

i Fragner B.. ,zura ^warzen Ad
■ . - • .. F. III. szám. Budadesten f i

HX'*rszertarab « n. HS Az osztrák-magyar birodalom 
'amennyi nagyobb gyógyszertára raktáron tartja ezen életű 

zsamot BJH Ugyanott kapható:

Prágai egyetemes házikenöcs 
mindennemű gyuladás, seb és daganat ellen, több ezer köszönö 

irat aluli biztos hatásúnak elismert szer.

Biztos sikettel alkalmazható gyuladásoknál, tejrekedéseknél és 
gmlokemenyedesnel a gyermekválasztásnál: kelevényeknél, vér- 
gaganatnál, gaiyesodésnél, pokolvarnál, körű mdaganatnál, kézen 
ragy lábon elofordulo körömmérog ellen, kemónyedéseknél, da­
ganatoknál mingydaganatoknál, elzsirosodásnál stb. Linden 
dyuladas daganat, keményedés a legrövidebb idő alatt meg-

1 ’y<'.R,yi,t h,a »«»'ban genyedós állt be. akkor a daganat leg- 
gevidebb idő alatt fajdalain nélkül kisziratik és moggyögyittatik.

és 30 kros dobozokban. "n
Minthogy a »prágai egyetem« 

V. házi keaó'w igen gyakran 
hamisitta tik, miindenkit figyelmeztetek

. . 'M ... ,r ltogy eredeti alárás szerint csakis nálam,
KoeznaeliK. Az «akis akkor valódi, ha a sárga órczdobtzbas a 
melybe töltetik, vörös használati utasításban (S ayelvea van 
nyomva) ee kék kartonba, mely a fentebbi védjegygyei van ál­

lóivá, van göngyölve.

Fl’ll-hahífllTI A leFkiP'’óbáltabb és számtalan kísérlet által
I Ul UUIAOUI I. kitűnőnek bizonyait gyógyszer »agyathallák I 

es siketek gyógyítására I iiregase 1 forint. |

Horváth János
sziiesmester.

üzlethelyiség: Nagyvárad, Olaszi, Fő-utcza.
____________ Orsolya-zá r <1 á v a 1 szemben.

Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy a mai kor igényeinek 
megfelelő

ssdics-iizletet
rendeztem be, hol
téli ruhákat és szőnyegeket

nyári megőrzésre
elfogadok kezesség mellett.

üzlethelyiség: Fő utcza a volt Pelikán üzlete 
mellett a kötődé helyiséggel egybe; lakás 
és műhely: N.-Magyar-utcza 332. saját ház.

Midőn a n. é. közönség becses párt­
fogását egyúttal kérem, vagyok 

tisztelettel
Horváth János,

szücsmester.Hl 8 3
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T 1 S Z A N T T L (83. sz.)

Egyházi és egyleti zászlók.

- Budapest 1885. 1896

Magyarország legrégibb egyházi szerek és zászlók gyára
OBERBAUER ALAJOS utóda,

József főherczeg és Klotild föherczegasszonj ő császár és királyi fenségeinek udvari szállítója
IV. kei*., Vaczi-utcza 14-ik szám — Alapittatott 1863-ik évben

W* Elismert megbízhatóság, pontos es szolid kiszolgálás. "W

ápolnák berendezéséhez szükséges
tárgyaimat a legjutányosabb áron, a lehető legszebb kivitelben, nevezetesen:

MISERUHAKAT,
Pluviale, Dalniatika és Ornatusokat. — Egyházi és társulati lobogók. ® 

Tűzoltók, iskolásgyermek, Mária-társuiati, ipartársulati, dalegyleti és temetkezési egyleti zászlókat.
■szent szobrokat, csillárokat, ciborium és kelyheket. Fali és oltárgyertyatartók és oltárlámpákat.

Klosistrasioziák, stáczióképok, oltárok, ür-koporsokat stb. stb.
Régi ruhák javítását, valamint kelyhek, ciborium, monstranczia, oltárlámpák és oltárgyertyatartók megezüstözését vagy meg- 

aranyozását elvállalom és olcsón készítem el.
Nagy választék arany-, ezüst- és selyemhimzésekhen, valamint hímzett egyházi ruhákban.

Képes árjegyzéket és költségvetést kívánatra bérmentve küldők. (242> 22 52

Teljes kávéházi berendezéseket a legrövidebb idő alatt eszközlök

an szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy mint

debreczeni kárpitos, díszítő es butorgyáros bejegyzett czegi-g
WagyvärfÄB, Fc-stcza (Bazár-szoros Bffiayr-haz) 

földszintjén és emeletjén egy a mai kor minden igényeit teljesen kielégítő

nyitottam. Azon jó hírnév és általános keresettség, melynek üzletem 12 évi fennállása óta ™t mXX 
rencsés körülmény ho«v ő Felsége az 1896 évi budapesti millenniumi kiállításon kiállított tülke net meglátogatta s ez 
alkalommal magas’ tetszéséi és dtaéretét kinyilvánítani kegyeskedett,„bátorítottak tel engem .rra, hogyNyaradon öök 
üzletet nyissak Üzletem a kor igényeinek teljesen megfeleloleg van berendezve a legszolidabb alapra van tektetve 
ás a nZ5Lté"tto a legelőkelőbb csérekkel valö összeköttetéseim XÄt
sebb szoba berendeséseket és díszítéseket kifogástalan teljes megelégedésre és a legutányosabb áron logom eszközölni.

Amidőn üzletemre becses ügyeimét kikérem, ígérem részemről, miszermt fötorekvesem oda log irányulni, hogy 
által bizalmat es becses parlíogasat kiérdemeljem.pontos és minden tekintetben kielégítő eljárásom

Remélem, miszerint azon körülmény, hogy fiókom üzletvezetője
két éven át Berlinben és a monarchia fővárosaiban is e térén a legmagasabb^.

Reinhart Géza
ansban, 

tóttá el, fenti törekvésemet meg fogja könnyíteni.

szakképzettséget

kárpitos és butorgyáros Debrcczenbol,



Butomsárlók 
figyelmébe! i

Van szerencsém a n. é. közönség I 
szives figyelmébe ajánlani .svt/77/ inti- ( 
he!{fcnihcH készült ;

kész bútoraimat, 
ii m. hálószoba, ebáíHŐ és irodai teljes 
berendezéseket, melyek a legjobb kivi­
telben, felelősség mellett <;s a

legjutáíiyosabb árakat
számítva folyton készletben vannak.

iW*- Bármily e szakmaba vágó megrende- I 
lések a legjobb és legújabb kivitelben elfogad- ■ 
tatnak. -W ‘ 27)7 17”20 |

Teljes tisztelettel

HERCZEGH VIKICZE, !
i 

asztalos i
Nagy-Teleky-utcza 447. szám.

Hirdetések felvétetnek
jutányos árban

lapunk kiadóhivatalában
Apácza-utcza A. sz.

wrewOTwwww®

>3

HEVESI
Czipők 4o krtól

■ ■ 20 kiért.

Sz en zácz ionális olcsóság/ 
-nál Nagyvárad, Kossuth-utcza, Mezey-házban, 

Um*A ahol kaphatók
11 a <| y v á 1 a s z í é k b a n é s felt ii n ő öles ó á r o n :

női es gyermekruhák. fin öltönyök, blousok, kötények,
rabok állal kölöltl harisnyák minden szín és nagyságban.

Séíahotok és esó'eriiyó'kben különlegesség.
rli-, nói- és gyennek-fchériiciiiííck nagy raktára.

Zsebkendő. szaUafj, csipke dús edl((s?dékb(in

3

|
I 10 krtól párja 1 írtért.

i-zer ill fel nem sorolható c.zikk. melyek megtekintésére a. n. érd. 
közönség b. figyelmét felhívom.

Gyermek- es totókocsik, utazó bőröndök és kosarak nagy választékban. 991
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Beeis mihaly és ml 
a 
p 

<J<akárpitos és díszítők
I bútor raktára
3
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j I Egyedüli raktár NOBLES & HOARE angol kocsihck-gyámak.

ro

«3

íh: <33

OIWETWC! IIW kizárólagos festék és lack-keresdedése
DJo;' 1£1I|b3 Ojonmumn Nagyvárad, Zöldfa-atcza 33.
ajánlja világos kenCZéít (firnis,) legfinomabb gyorsan száradó saját készilményü olajfestéket, mindennemű 
angol kocsi-lackjait, valamint COpál, damár, vas- és börlackot, nemkülönben összes legjobb gyártmányú borostyán 
SZOba-lackOt, enyvek, schellak és mindennemű ecsetek nagy választékban, pontos kiszolgálás es legoiCSODD 3(0311.

Van szerencsém továbbá a t. vevöközönségnek becses figyelmét felkérni

saját gyártmányú spiritus borostyán-lackjaimra,
mely az eddigi összes gyártmányt gyors száradása, szép fénye és tartósaga által fölülmúlja, a melyet 

az ország minden részéből érkező rendelmények és bizony ií vány okkal bizonyíthatok.
Vidéki rendelmények postán vagy vaspályán pontosan és hibátlanul teljesitteinek.

üSk.

a 
kezeim közt levő.

m.

100 5- 20

soooS&ö&öooiwoöeriäÄiMÄÄ^ÄMt^ÄA^
f Haló! Halé! Halo! |

a

ií í b C S* X I i
Tiszteli Nádor ur’ Kérem azon jó és olcsó czipökböl, melyekből már vettem, 

P« a cvermekek részére kiküldeni. Aki jó és olcsóczipot a sajat es csaladja
részére

<3 NÁDOR L. és TÁRSA czeg si ^«ndta-otczsiii
legnagyobb czipö raktárát felkeresni; a legjobb és legolcsóbb czipö bevásárlási forrás 

Meglepő Feltűnő Olcsó 
árban a legújabb kalapok a tavaszi és nyári idényre. — Pless kalapok főrak­
tára. Ingek, gallérok, nyakkendők, keztyük, illatszer, pénz es szl',, ‘ ‘ 1,,, ‘
botok, esőernyök, franczia.batist és vászon zsebkendők stb a legnagyobb választékban 
és a legjutánosaybb árban
92 5-6 úri divat üzletében kapható.
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A jánlja arany ezüst ékszerraktárát 
arany-, ezüst-, ni 
fali, inga, ébresztő és

ezüst tárgyakat, 
magassabb árért.

kel zseb- és különféle 
valódi schweiczi óráit.

kikerült arany és 
zálogjegyeket a leg-
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I 11 Gyónó-czédulák!!
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Weisz Ignátz és fia utóda 
órás és ékszerész 

Nagyvárad. Zöldfa-utcza 2J.

Nagyvárosok mintájára berendezett 
•1 órás ('s aranyműves műhelyemben 
j! a legkomplikáltabb munkák a leg 
■1 gyorsabban legjobbban és legolcsóbban 
i készít lelnek.

TTTT1?

^«SW5íl?’WWiífií'í»S's®
I K- ‘ 'M R A II E R V I KT O R g
S ezelőtt

E£ ia o 11 1* t?l k e f e k ö t ő - ti z 8 e t e v*
Nagyvárad, Zöld ja-utcza. >8

Ajánlja dúsan berendezett saját készilményü

fodrásznak való czikkek,

£3 Legfinomabb

ruha és fogkefék
Legjutányosa11b beszerzési forrása

Legjobb minőségű Wt

kőműves meszelek, bartvisok és kefeseprök. g
Kocsi- és Closet mosó-kefék. <

Padló fényező kefék, üS
/' ti )• <1 í> é x k á ti itt o x ó k e f é k.

nagyban és kicsinyben minden e Bs
szakmába vágó csikkeknek.

g 3Ie<)ren<telésel> f/iforsan és pontosa» teljesitMnek. »

«S

A Főtisztelendő papság figyel­
mét felhívjuk, hogy a

Szent-László-nyomda 
részvénytársaságnál

GYÓNÓ-CZEDÜLÁK 
a hús v é t i gyónás alkalmából 

beszerezhetők.

!! Gyónó-czédulák !! j

Fröhlich József 
in óz- és viasz ár 11 - ii z l e t e 

37/ yy váradon.

Ajánlom a Főt. kath. Plébános urak b. 
figyelmébe kitörő minőségben és az egyház 

■rendeletéi szerint valódi tiszta méhviasz­
ból készített templomi és egyébb viasz­
gyertyáimat.

Elsőrendű husvétl-méhvlaszgyertya 1 kg. 2 frt öo kr. 
Sárga oltárl-méhviaszgyertya a nagyheti egyházi 

szertartáshoz és gyászistentiszteletekhez 
1 kg. 2 frt 20 kr.

Másodrendű méhviaszgyertya i kg. 2 frt. 
Műviaszgyertya 1 kg. i frt eo kr.
Gyújtó viaszgyertya, nem csepegtet, 1 drb 10 kr

1 kg. 2 frt.
Finom tömjén 1 kg. i irt 20 kr.

Részletes árjegyzékkel kívánatra — bér­
mentve szolgálok. — Bármely fajta viasz­
gyertyámat. 5 kilogramm mennyiségtől kezdve 
bármely postaállomásra díjmentesen csoma­
golva bérmentve szállítom.

Czégem számos előkelő kitüntetéssel ési 
elismerő levéllel rendelkezik.

Teljes tisztelettel
Fröhlich József.121-1-0

Kitüntetve az 1890. évben rendezett országos kiállításon kiállítási éremmel.

W'l-
/ 1 STERN ICfiM.CZ 

kész férfi-, gyermek-ruha és szabó-üzlete 
NAGYVÁRAD, Zöldfa-utcza.

Van szerencsém n „ é. közönségei édesíteni, hogy üzleteméi a nyári idényre nagy választékú mindennemű 

kész lérli- és gyeniiek-öllöiivok. felöltők-és téli-kabátokkal 
rendeztem be.

N<ig\ iuhd-iaktáram czikkeit csak saját miihelyemben készíttetem 
tekm étében bármely budapesti vagy bécsi gyári raktárakkal kiállom a’

Lg^zersmind van szórendem tudatni, hogy bel- és külföldi ruhaszöveteim
szerinti mindenfele öltönyök, felső kabátok, téli kabátok

279

miért úgy minőség, mint az árak 
i versenyt.
.1 már megérkeztek, melyekből mérték

Ubb kláJUtáson kitüntetett saját műhelyemben készülik,
L cze bol egy elsőrendű szabászszal rendelkezem, ki tapasztalatait a be'- é> l íilfíild „,„n|| •• 1 < •>Elegáns szabás! ponies bissoigálás I és a .egojAóbb áxalUt'^l

 STERN iGNACZ, N A Y V Á R A D,
—..  ............................“ Zöldfa-utcza.

<

Sí£2ÍÉyLgL”6£yy4ra<U 0TB. segéd- ég tanoncz kiállításon ezüst difavéllAl
■

ICfiM.CZ


liü iagRftii mm

1897. tavaszi és nyári idényre

15.

líraimhölgyeim /
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy mindenkinek saját ér­

dekében áll 752-24-52

ÁRUHAZAMAT
meglátogatni és szükségletüket nálam fedezni miután az átrak és az áruk minő-

« elegáns tavaszi gallér nyakbodorral

Egy linóm model gallér
a legujab himzet gallér minden szilibe •

• 38 kr

■ • 42 krFranczia sotis kelmék

te

$

Egy finom koesmen gallér nyakbodorral

Egy egész linóm selyem gallér gyöngydiszszel.................... 8 1
Egy utolsódivatu creppon gallér selyem bélés rüsdiszszel •

■ • 40 krtól
Fekete mintázol. selyem • 90 kr 
Színes divat selyem ■ 60 kr 
Szurah selyem

Egy elegáns szövet ruha.....................1'80
Egy elegáns szövet finomabb • • 2'25 
Egy egész uj színjátszó ruha • •> írt 
Gvászkelmék

- • • 3'25
• • 4'80

Egy finomabb tavaszi kabát selyembéléssel • ■
Egy a legújabb model kabátok • ■

Egy leány gallér 90 krtól feljebb......................
Egy leány ampier köpeny nagyon olcsó ■ ■ •
E^v linóm női tavaszi kabát minden szin • •

• 6 frt
• • 8 frtól~

120 cmt. széles angol kelme 1 méter •
120 cmt. sz. franczia moher kelme • • 88

&
ig Schroll-l'éle ereton schiflon • •
32 röfös czérna vászon

damast garnitúra • •
Fgy drb amerikai férfi lábravaló • •

'a-í-
'SS

4 Runburgi vászon 
Runburgi vászon

Harangvászon
Atlasz szatén

Lószörkelme • •
Vasszálu szövet • •

»-«t

. __12 kr
• — 14~kr

• —.25 kr
23 kr

-17 kr
Egy 2 személyes selyempaplan 6'50 kr 

Egy karton paplan ■
Csi|)ke függöny nagyon szép • 

Egy szövet függöny tunis • • • 
Futó szőnyegek 15 krtól • • • • 

így végy 30 röfös czérna kanavász

Egy elegáns térti bálóing liimzessel • •
Egy finom redős ing divatos.......................

6. drb férfi gallér o-szörös...........................
3 pár íegvházban kótöt harisnya

165 kr
— 18 kr

1 45 kr

5-— kr

275 kr
120 kr
1 — kr

1 — kr
— 95 kr

ÖÍSSi
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Női ruhák mérték után kitűnő szabás elegáns kivitel IS

Teljes menyasszonyi kelengyék 100 írttól 2000 írtig.
rendelések kivételes figyelemmel lesznek összeállítva minták és képes 

árjegyzékek bérmentve. _______ _________ ___
a r ”7---- 7 T"7 7 7“ pAnvelmére a bevásárlások megkönnyebbítésére haviA nagyérdemű közönség kényelmere a - nókülés heti részlet fizetést rendeztem be minden túl fizetés nekul. ........ ....

Vidéki meg
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Kiárusítás!
Van szerencsém tisztelt vevőim és a n. é. ^közönség 

tudomására hozni, hogy Nagyváradon legnagyobb 
kész női es leány felöltő raktáromat míg a kész­
let tart tetemesen leszállított árban kiárusítom. Egyideileg 
ajenlom dúsan berendezett raktáromat legújabb szinesés 
fekete mhakelmék, selymek, díszek és minden 
nemű kellékekben továbbáleghiresebb gyártmányú vá 
————■* (s asztalneműimet nemkülönben eső és
napernyőimet eredeti gyári árban valamiíT^ 
nyeg függönyök, női és férfi fehérneműt, csipke és szaMa- 
gokat_yerseny nélküli olcsó árakban.

A n. é. közönség szives pártfogásáért esedezve, igí- 
iem, iogy elvemhez hűen mindenkor törekedni fogok pon- 

e kiismeretes kiszolgálás által azt kiérdemelni.
Tisztelettel

FLEGMÁN ARMIN,
114 1 10 Nagy,Ar»d, ZaMfa-n. .le}*..

Njomto« laplulajdonos: Saul ---------------------------------- ---


